ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

 BCH TỈNH BÌNH PHƯỚC                         Bình Phước,  ngày  19  tháng  4  năm 2012
                   ***

Số:   78  -CV/TĐ

“V/v tuyên truyền sử dụng bình đun nước 
nóng năng lượng mặt trời năm 2011 - 2015”

Kính gửi: Ban Thường vụ các huyện, thị Đoàn và Đoàn trực thuộc.

Thực hiện quy chế phối hợp số 1507/QCPH-TĐ-PCBP giữa Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Công ty Điện lực tỉnh Bình Phước về công tác tuyên truyền vận động sử dụng điện an toàn, tiết kiệm, hiệu quả, giám sát các hoạt động sử dụng điện và cung cấp điện;


Căn cứ Công văn số 517/PCBP-KD ngày 18/4/2012 của Công ty Điện lực Bình Phước về việc phối hợp tuyên truyền chương trình hỗ trợ sử dụng bình đun nước nóng năng lượng mặt trời năm 2011 – 2015. Đồng thời nhằm tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ, đoàn viên thanh niên, hội viên chương trình sử dụng điện tiết kiệm, an toàn, hiệu quả, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thị Đoàn và Đoàn trực thuộc tuyên truyền chương trình sử dụng bình đun nước nóng năng lượng mặt trời năm 2011 - 2015, nội dung cụ thể như sau:

1. Đối tượng: Đối tượng khách hàng mua bình nước nóng năng lượng mặt trời được hỗ trợ tài chính từ chương trình gồm:

- Đối tượng thứ nhất: Các hộ gia đình (nhiều hộ gia đình có chúng 01 hóa đơn điện thì từng hộ gia đình đều được hưởng chính sách hỗ trợ của chương trình).
- Đối tượng thứ hai: Các bệnh viện, nhà trẻ mẫu giáo, trường học (kể cả các khu tập thể giáo viên, học sinh), các phòng khám tư nhân, các trung tâm đào tạo, các hộ kinh doanh nhà trọ được áp dụng chính sách hỗ trợ cho đối tượng là bệnh viện, trường học.

- Đối tượng thứ ba: Các khách sạn, nhà hàng (các quán ăn, uống được áp dụng chính sách hỗ trợ cho đối tượng nhà hàng).

* Về chính sách hỗ trợ:
- Hộ gia đình: Mỗi hộ gia đình được hỗ trợ 01 triệu đồng cho 01 thiết bị bình nước nóng NLMT (không phân biệt dung tích).

- Bệnh viện, nhà trẻ mẫu giáo, trường học, khách sạn, nhà hàng:

+ Trường hợp lắp đặt loại bình năng lượng mặt trời quy mô nhỏ (quy mô gia đình) thì mức hỗ trợ là 01 triệu động cho 01 thiết bị (không phân biệt dung tích).

+ Trường hợp lắp đặt loại giàn nước nóng năng lượng mặt trời quy mô lớn (hay còn gọi là quy mô công nghiệp), dung tích từ 500 lít trở lên, hỗ trợ 01 triệu đồng/200 lít dung dịch của giàn thiết bị. 
- Miễn phí tư vấn, khảo sát, nhân công lắp đặt, chi phí vận chuyển.

- Người sử dụng được hưởng đẩy đủ các chế độ chăm sóc khách hàng và bảo hành từ nhà cung cấp (bảo hành 05 năm cho tất cả các loại bình đun nước nóng NLMT do nhà cung cấp bán và lắp đặt cho khách hàng); được cung cấp hóa đơn tài chính từ nhà cung cấp.

2. Thủ tục hỗ trợ: 
- Đảm bảo quyền khách hàng lựa chọn sản phẩm từ nhiều nhà cung cấp khác nhau (trong số các nhà cung cấp tham gia chương trình).

- Thủ tục chặt chẽ nhưng thuận tiện, không gây phức tạp phiền hà cho khách hàng.

- Đảm bảo tiền hỗ trợ được sử dụng đúng đối tượng.

- Các nội dung chương trình, chính sách chương trình sử dụng bình đun nước nóng NLMT, cách thức đăng ký tham gia, các thủ tục liên quan... đề nghị liên hệ với các đơn vị điện lực đóng trên địa bàn để được cung cấp thông tin và hướng dẫn cụ thể.
Trên đây là công văn đề nghị tuyên truyền chương trình sử dụng bình đun nước nóng năng lượng mặt trời năm 2011 – 2015; Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị BTV các huyện, thị Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai, tuyên truyền rộng rãi đến đoàn viên, hội viên biết để tham gia nhằm thực hiện chính sách tiết kiệm điện.

      T/L BAN THƯỜNG VỤ
Nơi nhận: 






        CHÁNH VĂN PHÒNG
- TT Tỉnh Đoàn;
- Công ty Điện lực BP;
- Website Tỉnh Đoàn;
- Như kính gửi;





                                         (Đã ký)
- Lưu VP.
         Trần Công Thanh
2

