Danh sách đề tài trong danh mục bàn giao của Hội đồng KH&CN nghiệm thu thông qua 

 

Về lĩnh vực Tài Nguyên Môi trường:
 

- Đề tài “Đánh giá hiện trạng hoạt động của các nhà máy xử lý nước thải khu và cụm công nghiệp tại Bình Dương và đề xuất các giải pháp tổng hợp và khả thi nhằm đạt quy chuẩn xả thải”do Viện Kỹ thuật nhiệt đới và Bảo vệ môi trường làm chủ trì:Nhằm đánh giá hiện trạng hoạt động của các nhà máy xử lý nước thải khu công nghiệp, cụm công nghiệp đã đi vào hoạt động tại tỉnh Bình Dương; căn cứ vào các tiêu chí đã được xác lập và đề ra các giải pháp kỹ thuật, quản lý nhằm đảm bảo chất lượng nước sau xử lý của các nhà máy xử lý nước thải khu công nghiệp, cụm công nghiệpđạt quy chuẩn xả thải một cách ổn định.

 

- Đề tài “Nghiên cứu xây dựng và triển khai nhãn sinh thái trên địa bàn tỉnh Bình Dương” do Viện Môi trường và Tài nguyên thuộc trường Đại học Quốc gia Tp. Hồ Chí Minhlàm chủ trì. Đề tài này nhằm phân tích và đánh giá tiềm năng áp dụng nhãn sinh thái của một số sản phẩm công nghiệp chủ lực của tỉnh Bình Dương; đề xuất các giải pháp hỗ trợ các doanh nghiệp và các cơ quan quản lý Nhà nước trên địa bàn tỉnh tiến đến đạt được các yêu cầu về nhãn sinh thái nhằm góp phần vào công tác bảo vệ môi trường, tăng khả năng cạnh tranh của các sản phẩm công thương.

 

- Đề tài “Nghiên cứu các cơ sở khoa học và thực tiễn dòng chảy thủyvăn đô thị phục vụ xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang đô thị và chống ngập vùng ven sông Sài Gòn” do Phân viện Khí tượng Thủy văn và Môi trường phía Nam làm chủ trì. Nhằm đưa ra được các luận cứ khoa học và thực tiễn dòng chảy đô thị làm cơ sở cho các giải pháp phòng chống ngập đô thị vùng ven sông Sài Gòn có quy mô 20.000 ha, với những mục tiêu cụ thể như: Đánhgiá được thực trạng tình hình ngập của khu vực trong quá trình phát triển đô thị; đánh giá được đặc điểm các yếu tố tác động đến dòng chảy thủy văn đô thị như: mưa, lũ, triều dưới ảnh hưởng của quá trình đô thị hóa, sự biến đổi khí hậu và mực nước biển dâng; xây dựng được cơ sở khoa học và luận cứ và tính toán dòng chảy đô thị vùng ven sông Sài Gòn thuộc tỉnh Bình Dương; đề xuất và lựa chọn các giải pháp thoát nước mưa điển hình trên địa bàn hợp lý, hiệu quả và kinh tế, phục vụ cho công tác chỉnh trang và quản lý đô thị.

 

- Đề tài “Đánh giá mứcđộ phát triển bền vững tỉnh Bình Dương qua 10 năm tái lập và đề xuất giải pháp đến năm 2020” do Viện Môi trường và Tài nguyên làm chủ trì, nhằm đưa ra luận cứ tính toán thực tế các chỉ thị và tích hợp chỉ số phát triển bền vững trong giai đoạn 1997-2010. Trên cơ sở đó, đánh giá mức độ bền vững của tỉnh Bình Dương và đề xuất chương trình nghị sự LA21 cho tỉnh Bình Dương, (chiến lược phát triển bền vững) và các giải pháp quản lý nhằm bảo đảm phát triển bền vững của tỉnh trong giai đoạn 2012-2020.

 

Về lĩnh vực Công nghệ Thông tin:
 

- Đề tài “Ứng dụng GIS xây dựng mô hình quản lý hạ tầng mạng viễn thông tỉnh Bình Dương” do Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Bình Dương làm chủ trì. Đề tài này nhằm xây dựng hoàn chỉnh các lớp dữ liệu GIS về hạ tầng mạng viễn thông trên địa bàn tỉnh Bình Dương để tạo ra một cơ sở dữ liệu một cách đầy đủ, chi tiết, rõ ràng; xây dựng công cụ GIS với các chức năng cần thiết để khai thác cơ sở dữ liệuphục vụ cho công việc.

 

- Đề tài “Nghiên cứu và xây dựng hệ thống hỗ trợ dạy và học một số môn toán cao cấp” do Trường Đại học Bình Dương chủ trì thực hiện. Đề tài này nhằm nghiên cứu các kỹ thuật và CNTT cho dạy và học các môn toán cao cấp trong giai đoạn đại cương của chương trình đại học các chuyên ngành kỹ thuật. Đặc biệt là công nghệ và phương pháp thiết kế lập trình ứng dụng giải toán, các hệ thống phần mềm hỗ trợ việc dạy và học. Sau đó xây dựng phần mềm tra cứu toán cao cấp gồm: Các khái niệm, định nghĩa; các định lý, tính chất có liên quan đến khái niệm hay kiến thức; các công thức tính toán, phương pháp tính toán; một số ví dụ, bài tập minh họa trong miền kiến thức toán cao cấp. Ngoài ra, tài liệu hướng dẫn sử dụng phần mềm này cũng được xây dựng.

 

Lĩnh vực Nông nghiệp:
 

- Đề tài “Chuyển giao tiến bộ kỹ thuật nhằm phát triển và cải thiện hiệu quả sản xuất cây mít (Artocarpus heterophyllus Lamk) phục vụ chế biến và ăn tươi trên địa bàn tỉnh Bình Dương” do Trung tâm Nghiên cứu cây ăn quả miền Đông Nam bộ làm chủ trì. Đề tài này nhằm phát triển và cải thiện hiệu quả sản xuất cây mít ráo phục vụ chế biến và ăn tươi trên địa bàn tỉnh Bình Dương thông qua xây dựng các mô hình trình diễn, tập huấn, đào tạo kỹ thuật viên, tham quan và hội thảo. 

 

- Đề tài “Chuyển giao tiến bộ kỹ thuật nhằm phát triển và nâng cao hiệu quả sản xuất cây điều (Anacardium accidenriTALE L) ở huyện Tân Uyên, Dầu Tiếng và Phú Giáo tỉnh Bình Dương” do Trung tâm Nghiên cứu Cây ăn quả miền Đông Nam Bộ làm chủ trì. Đề tài này nhằm xây dựng các mô hình trình diễn thử nghiệm (mô hình tỉa cành tạo tán; mô hình phòng trừ dịch hại tổng hợp trên vườn điều; mô hình bón phân và xử lý ra hoa đồng loạt; mô hình thâm canh tổng hợp và mô hình trồng mới và thâm canh tổng hợp). Các mô hình này được so sánh với các mô hình đối chứng (là mô hình sử dụngphương pháp thâm canh cây điều theo truyền thống).

 

 

 

Lĩnh Vực khác:
 

- Đề tài “Hoàn thiện quy trình sản xuất sơn kháng khuẩn chứa bạc nano dùng cho công trình công cộng thực hiện” do Công ty trách nhiệm hữu hạn Lương Khánh làm chủ trì. Mục tiêu của dự án nhằm hoàn thiện quy trình sản xuất sơn kháng khuẩn chứa bạc nano ở mức độ sản xuất công nghiệp. Đồng thời đưa loại sơn này ứng dụng tại phòng mổ bệnh viện hoặc phòng học trường mầm non trên địa bàn tỉnh Bình Dương.

 

- Đề tài “Lịch sử chính quyền nhân dân tỉnh Bình Dương (1945-2005)” doTrường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn - Đại học Quốc gia Tp. Hồ Chí Minh chủ trì thực hiện.Đề tài thực hiện nhằm tổng kết chặng đường lịch sử của bộ máy chính quyền nhân dân trên địa bàn Bình Dương về quá trình hình thành, phát triển và hoạt động của chính quyền nhân dân Bình Dương (CQNDBD) từ năm 1945 đến năm 2005. Từ đó, cung cấp luận cứ mang tính khoa học giúp bộ máy CQNDBD phát huy vai trò quản lý, điều hành các lĩnh vực trong đời sống kinh tế - xã hội.

 

Tại buổi lễ, lãnh đạo Sở KH&CN đã trao quyết định công nhận kết quả nghiên cứu cho các đơn vị chủ trì thực hiện, sản phẩm nghiên cứu cho các đơn vị thụ hưởng. Trong năm 2013, Sở KH&CN sẽ tiếp tục tiến hành nghiệm thu một số đề tài đã kết thúc, nhằm sớm đưa kết quả nghiên cứu vào ứng dụng trong đời sống và sản xuất.

