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	TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM

THÔNG TIN BÁO CHÍ

LỄ TRIỂN KHAI THI CÔNG VÀ PHÁT ĐỘNG THI ĐUA 
XÂY DỰNG CỤM CÔNG TRÌNH CỬA XẢ 
CỦA DỰ ÁN THỦY ĐIỆN TÍCH NĂNG BÁC ÁI


Vào sáng ngày 6/1/2020 tại huyện Bác Ái, tỉnh Ninh Thuận, Tập đoàn Điện lực Việt Nam đã tổ chức Lễ triển khai thi công và phát động phong trào thi đua hoàn thành xây dựng cụm công trình cửa xả thuộc dự án thủy điện tích năng Bác Ái. 
Tham dự buổi lễ có đồng chí Phan Xuân Dũng – Uỷ viên BCH TW Đảng, Chủ nhiệm Ủy ban Khoa học Công nghệ & Môi trường của Quốc hội, đồng chí Nguyễn Đức Thanh – Uỷ viên BCH TW Đảng, Bí thư Tỉnh uỷ Ninh Thuận; đồng chí Lưu Xuân Vĩnh – Chủ tịch UBND tỉnh Ninh Thuận, đồng chí Hồ Sỹ Hùng – Phó Chủ tịch Ủy ban Quản lý vốn Nhà nước tại Doanh nghiệp, đồng chí Phạm Văn Hậu – Phó Chủ tịch UBND tỉnh Ninh Thuận - Trưởng Ban chỉ đạo Dự án thuỷ điện tích năng Bác Ái; đồng chí Dương Quang Thành – Chủ tịch HĐTV Tập đoàn Điện lực Việt Nam.
Dự án thủy điện tích năng Bác Ái nằm trên địa bàn các xã Phước Hòa, Phước Tân, huyện Bác Ái, tỉnh Ninh Thuận; thuộc danh mục các dự án nguồn điện được Thủ tướng Chính phủ đưa vào Quy hoạch điều chỉnh phát triển điện lực Quốc gia giai đoạn 2011-2020 có xét đến năm 2030 (Quy hoạch điện VII điều chỉnh), do Tập đoàn Điện lực Việt Nam là Chủ đầu tư dự án. 
Dự án thủy điện tích năng Bác Ái là một trong những dự án thủy điện tích năng đầu tiên được triển khai thi công xây dựng tại Việt Nam gồm 4 tổ máy với công suất 1.200 MW. Tổng mức đầu tư của dự án thuỷ điện tích năng Bác Ái khoảng 21.100 tỷ đồng. Công trình thuỷ điện tích năng Bác Ái sử dụng nguồn nước của hồ Sông Cái thuộc hệ thống thủy lợi Tân Mỹ làm hồ dưới. Nước được bơm từ hồ dưới lên hồ trên tích nước để phát điện thông qua 2 tuyến đường hầm song song có đường kính thay đổi từ 5,5m đến 7,5m với tổng chiều dài mỗi tuyến hầm hơn 2.700m. Nhà máy với thiết bị công nghệ tích hợp Bơm – Tuabin đảo chiều và Động cơ - Máy phát đảo chiều là loại thiết bị tiên tiến, hiện đại hiện nay trên Thế giới.
Dự án thủy điện tích năng Bác Ái có vai trò quan trọng trong Hệ thống điện quốc gia, có nhiệm vụ phát điện phủ đỉnh, dự phòng công suất phát, giúp ổn định hệ thống, điều chỉnh tần số, là công cụ giúp điều độ hệ thống điện Quốc gia vận hành ổn định, an toàn tin cậy trong bối cảnh hệ thống công suất lắp đặt của các Nhà máy điện mặt trời đang tăng rất cao. Trong thời gian vừa qua, khu vực các tỉnh Ninh Thuận, Bình Thuận đã phát triển bùng nổ các nguồn năng lượng tái tạo, đặc biệt là điện mặt trời. Dự kiến đến hết năm 2020, riêng tỉnh Ninh Thuận, Bình Thuận sẽ đạt tới hơn 3.000 MW, và đến 2025 sẽ đạt trên 4.500 MW điện gió, điện mặt trời. Nhà máy thuỷ điện tích năng Bác Ái đóng vai trò là 1 hệ thống tích trữ năng lượng rất lớn và hết sức có ý nghĩa khi nó được đưa vào vận hành trong giai đoạn 2025-2030.
Toàn bộ dự án thuỷ điện tích năng Bác Ái được phân kỳ theo 2 giai đoạn: (i) Giai đoạn 1: Thi công Cụm công trình cửa xả, dự kiến hoàn thành vào tháng 4/2021, đồng bộ với tiến độ tích nước hồ Sông Cái - dự án Hệ thống thủy lợi Tân Mỹ. (ii) Giai đoạn 2: Thi công công trình chính vào đầu năm 2022 đảm bảo tiến độ phát điện vào tháng 12/2026; dự kiến hoàn thành toàn bộ dự án vào cuối năm 2028.
Phát biểu tại buổi Lễ, lãnh đạo Uỷ ban Quản lý vốn Nhà nước tại Doanh nghiệp đề nghị lãnh đạo và nhân dân tỉnh Ninh Thuận, huyện Bác Ái và các xã liên quan tạo mọi điều kiện, để giúp chủ đầu tư và các đơn vị thiết kế, thi công, giám sát hoàn thành nhiệm vụ. Đồng thời, Uỷ ban Quản lý vốn Nhà nước tại Doanh nghiệp cũng yêu cầu Tập đoàn Điện lực Việt Nam chỉ đạo Ban QLDA Điện 3 phối hợp tốt với Nhà thầu và các đơn vị Tư vấn trên công trường để xây dựng cụm công trình cửa xả của dự án thủy điện tích năng Bác Ái bảo đảm chất lượng, an toàn, đáp ứng yêu cầu môi trường và hoàn thành đúng tiến độ, đảm bảo tiến độ tích nước hồ chứa Sông Cái - thuộc dự án thủy lợi Tân Mỹ của Bộ Nông nghiệp và PTNT vào đầu tháng 4/2021.
Cũng nhân dịp tổ chức lễ triển khai thi công và phát động thi đua cụm công trình cửa xả của dự án thuỷ điện tích năng Bác Ái, Tập đoàn Điện lực Việt Nam đã trao tặng số tiền 300 triệu đồng cho huyện Bác Ái để thực hiện công tác an sinh xã hội cho nhân dân.
Thông tin dự án: “Cụm công trình cửa xả - thủy điện tích năng Bác Ái”:

· Chủ đầu tư: Tập đoàn Điện lực Việt Nam; 
· Đại diện chủ đầu tư:  Ban Quản lý dự án Điện 3;
· Tổng mức đầu tư công trình cụm cửa xả: 185 tỷ đồng.
· Tư vấn thiết kế: Công ty Cổ phần Tư vấn xây dựng Điện 4;
· Nhà thầu thi công cụm công trình cửa xả: Công ty CP Xây dựng 47;
· Khởi công: tháng 01/2020, dự kiến hoàn thành: tháng 04/2021;

THÔNG TIN LIÊN HỆ:

Ban Truyền thông - Tập đoàn Điện lực Việt Nam;

Email: bantt@evn.com.vn
Điện thoại: 024.66946405/66946413;   Fax: 024.66946402

Địa chỉ: Số 11 phố Cửa Bắc, phường Trúc Bạch, quận Ba Đình - Hà Nội;

Website: www.evn.com.vn, www.tietkiemnangluong.vn 

Fanpage: www.facebook.com/evndienlucvietnam 
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