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	TỔNG CÔNG TY
THIẾT BỊ ĐIỆN ĐÔNG ANH



LỄ XUẤT XƯỞNG VÀ GẮN BIỂN CÔNG TRÌNH 
“THIẾT KẾ, CHẾ TẠO MÁY BIẾN ÁP 500KV – 3 X 300MVA” 
CHÀO MỪNG KỶ NIỆM 70 NĂM TRUYỀN THỐNG 
NGÀNH ĐIỆN LỰC VIỆT NAM

Ngày 16/12/2024, Tổng công ty Thiết bị điện Đông Anh (EEMC) đã tổ chức Lễ xuất xưởng và gắn biển công trình “Thiết kế, chế tạo máy biến áp 500kV - 3x300MVA” chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống ngành Điện lực Việt Nam (21/12/1954 - 21/12/2024). Tham dự buổi lễ có đại diện lãnh đạo các Bộ Công Thương, Khoa học & Công nghệ, lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Tổng Công ty Truyền tải điện Quốc gia và Tổng Công ty Thiết bị điện Đông Anh.
Báo cáo tại buổi lễ, đại diện EEMC cho biết: xuất phát từ thực tế phát triển của lưới truyền tải điện 500kV Việt Nam những năm gần đây, các máy biến áp (MBA) có gam công suất 3x150MVA và 3x200MVA đã và đang dần được thay thế bằng các MBA có công suất 3x300MVA. Do đó, EEMC nhận thấy cần sớm triển khai nghiên cứu chế tạo MBA 500kV có gam công suất 3x300MVA để đáp ứng nhu cầu của thị trường. Với mục tiêu làm chủ thiết kế, công nghệ chế tạo gam máy biến áp có công suất lớn này, Tổng công ty Thiết bị điện Đông Anh đã đề xuất và đã được Bộ Khoa học và Công nghệ phê duyệt thực hiện Dự án sản xuất thử nghiệm cấp quốc gia “Hoàn thiện thiết kế, công nghệ chế tạo tổ máy biến áp lực 500kV-3x300MVA”. Sau khi triển khai rất nhiều hạng mục công việc chuẩn bị cho công tác chế tạo, từ xây dựng phòng thí nghiệm 500kV, nâng cấp nhà xưởng, đầu tư thiết bị công nghệ; từ tháng 9/2024 quá trình sản xuất MBA được tiến hành khẩn trương nhưng thận trọng dưới sự giám sát chặt chẽ của các kỹ sư thiết kế, công nghệ để đảm bảo chất lượng cao nhất cho sản phẩm quan trọng này. Đến nay, sau khi hoàn thành chế tạo, máy biến áp 500kV- 3x300MVA đã được thử nghiệm và đạt tất cả các hạng mục thử nghiệm xuất xưởng theo tiêu chuẩn IEC.
Đây là thành quả của tinh thần lao động sáng tạo, sự nỗ lực vượt bậc của tập thể kỹ sư, công nhân lao động Tổng công ty Thiết bị điện Đông Anh khi lần đầu tiên một doanh nghiệp trong nước làm chủ công tác thiết kế, chế tạo thành công máy biến áp 500kV có công suất lớn nhất trên lưới điện truyền tải Việt Nam. 
Trong quá trình lịch sử 53 năm của Tổng Công ty Thiết bị điện Đông Anh, EEMC cũng đã chế tạo thành công nhiều thiết bị điện là sản phẩm cơ khí tiêu biểu cho chủ trương nội địa hóa, sản xuất trong nước. Vào năm 1995, EEMC đã chế tạo thành công MBA 110 kV công suất 25 MVA và được đưa vào lắp đặt, vận hành an toàn tin cậy tại trạm 110 kV Vĩnh Yên. Đây là sản phẩm điện áp 110kV đầu tiên được sản xuất tại Việt Nam, đánh dấu bước phát triển vượt bậc của trong lĩnh vực chế tạo sản phẩm cơ khí điện trong nước. Đến năm 2003, EEMC tiếp tục chế tạo thành công MBA 220kV công suất 125MVA đầu tiên tại Việt Nam, MBA cũng đã được lắp đặt, vận hành an toàn, ổn định tại trạm 220kV Sóc Sơn, Hà Nội. 
Đến tháng 10/2010, Tổ máy biến áp 1 pha 3x150 MVA-500kV đầu tiên do EEMC nghiên cứu, thiết kế, chế tạo đã được gắn biển Công trình chào mừng kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội. Tháng 11/2011, máy biến áp này đã được đóng điện và đưa vào vận hành thành công tại trạm 500kV Nho Quan (Ninh Bình), hiện nay đang vận hành an toàn tại trạm 500kV Nghi Sơn. Thành công này đã đưa Việt Nam trở thành quốc gia đầu tiên trong các nước Đông Nam Á và là một trong số ít quốc gia trên thế giới chế tạo được máy biến áp 500kV.
Trong những năm qua, EEMC sản xuất thành công MBA các cấp điện áp cao (110kV, 220 kV và 500 kV) đã giúp cho Ngành điện lực Việt Nam chủ động đầu tư, chống quá tải, giảm nhập khẩu, giúp tiết kiệm ngoại tệ cho đất nước và nâng cao tính cạnh tranh với sản phẩm cùng loại nhập của nước ngoài. Điều này cũng khẳng định chủ trương đúng đắn của Đảng, Chính phủ trong việc phát triển sản phẩm cơ khí trọng điểm trong nước, từng bước nâng cao tỷ lệ nội địa hóa, góp phần đảm bảo an ninh năng lượng cho phát triển kinh tế xã hội của đất nước.
Việc thiết kế, chế tạo thành công MBA 500kV - 3x300MVA đã giúp EEMC đào tạo được đội ngũ kỹ sư thiết kế, kỹ sư công nghệ, quản lý và công nhân kỹ thuật lành nghề để làm chủ dây chuyền thiết bị công nghệ chế tạo máy biến áp 500kV. Thành công này cũng là tiền đề để Tổng công ty Thiết bị Đông Anh (EEMC) tiếp tục phấn đấu nghiên cứu phát triển sản phẩm mới như: biến dòng điện, biến điện áp, kháng điện 500 kV, trạm GIS cách điện bằng khí sạch, dao cách ly… góp phần nội địa hóa các thiết bị điện chính trên lưới điện Việt Nam.
Dự án “thiết kế, chế tạo MBA 500kV - 3x300MVA” được thực hiện thành công và gắn biển là hành động thiết thực nhất của tập thể lãnh đạo và CBNV Tổng Công ty Thiết bị điện Đông Anh (EEMC) để chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống ngành Điện lực Việt Nam (21/12/1954 - 21/12/2024)./.
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