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	TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM
THÔNG TIN BÁO CHÍ

LỄ KHỞI CÔNG VÀ PHÁT ĐỘNG PHONG TRÀO THI ĐUA XÂY DỰNG DỰ ÁN ĐƯỜNG DÂY 500KV LÀO CAI - VĨNH YÊN 

Vĩnh Phúc, ngày 16 tháng 3 năm 2025


	
Ngày 16/3/2025 tại Vĩnh Phúc, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Ban Quản lý dự án Điện 1 tổ chức Lễ khởi công và phát động phong trào thi đua xây dựng Dự án đường dây 500KV Lào Cai – Vĩnh Yên. Tới dự buổi Lễ có đồng chí Phạm Minh Chính – Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Đảng ủy Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; đồng chí Bùi Thanh Sơn - Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Phó Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Ngoại giao; đồng chí Đào Ngọc Dung - Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Dân tộc & Tôn giáo; đồng chí Trần Hồng Minh - Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Xây dựng; đồng chí Nguyễn Đình Khang - Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; đồng chí Đặng Xuân Phong - Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy Vĩnh Phúc; đồng chí Trịnh Xuân Trường – Bí thư Tỉnh ủy Lào Cai; đồng chí Phùng Khánh Tài – Phó Bí thư thường trực Tỉnh ủy Phú Thọ; đồng chí Nguyễn Tuấn Anh – Chủ tịch UBND tỉnh Yên Bái; đồng chí Trần Duy Đông – Chủ tịch UBND tỉnh Vĩnh Phúc. Tham dự buổi lễ còn có đại diện lãnh đạo Bộ Công Thương, Bộ Tài chính, ...; đại diện Lãnh đạo các Bộ, ban ngành, cơ quan Trung ương; Lãnh đạo Tỉnh uỷ, UBND tỉnh Vĩnh Phúc, Phú Thọ, Yên Bái, Lào Cai; các Sở Ban ngành của tỉnh; Huyện uỷ, UBND 12 huyện trên địa bàn 4 tỉnh nơi tuyến đường dây 500kV của Dự án đi qua. Tham dự buổi Lễ còn có đại diện lãnh đạo Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước các chương trình, công trình, dự án quan trọng quốc gia, trọng điểm ngành năng lượng; lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam, lãnh đạo Ban QLDA Điện 1, các đơn vị Tư vấn Thiết kế, các đơn vị Tư vấn giám sát và các Nhà thầu thi công xây dựng của Dự án.
Dự án Đường dây 500kV Lào Cai – Vĩnh Yên là Dự án trọng điểm quốc gia đã được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương đầu tư, giao Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) làm Chủ đầu tư, Ban QLDA Điện 1 là đại diện Chủ đầu tư. Đây là công trình đường dây 500 kV mạch kép có tổng chiều dài 229,5km, với tổng cộng 468 vị trí móng cột điện. Dự án đi qua địa phận 04 tỉnh gồm Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ và Vĩnh Phúc, với điểm đầu là trạm 500kV Lào Cai, điểm cuối là trạm 500kV Vĩnh Yên. Tổng mức đầu tư của Dự án là hơn 7.410 tỷ đồng được thu xếp từ nguồn vốn vay của Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam (Vietcombank) là 80% và vốn đối ứng của EVN là 20%. 
Sau khi đưa vào vận hành, đường dây 500kV có khả năng truyền tải khoảng 3.000 MW từ các nhà máy thủy điện ở khu vực Tây Bắc và các tỉnh lân cận lên lưới điện quốc gia và tăng khả năng nhập khẩu điện. Đồng thời tạo ra mối liên kết mạnh giữa các khu vực trong hệ thống điện, nâng cao khả năng vận hành an toàn và ổn định cho hệ thống điện quốc gia, giảm tổn thất điện năng trong lưới truyền tải, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh điện của EVN.
Báo cáo về tình hình triển khai Dự án tại Lễ khởi công, lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam cho biết trong quá trình chuẩn bị đầu tư, thực hiện dự án, EVN đã nhận được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công Thương, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp, cùng sự hỗ trợ, phối hợp chặt chẽ của Tỉnh uỷ, UBND các tỉnh Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ và Vĩnh Phúc, các Sở Ban ngành của các tỉnh; Huyện uỷ, UBND 12 huyện trên địa bàn 4 tỉnh, sự chung sức, đồng lòng của nhân dân trong vùng Dự án để đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư. 
Tập đoàn Điện lực Việt Nam rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm chỉ đạo quyết liệt, sát sao của Thủ tướng Chính phủ, Lãnh đạo Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, lãnh đạo các Sở, Ngành 04 tỉnh Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ, Vĩnh Phúc; lãnh đạo các huyện, xã địa phương thuộc vùng Dự án trong công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, sớm hoàn thành bàn giao toàn bộ mặt bằng các vị trí móng cột và hành lang tuyến để Chủ đầu tư tổ chức triển khai thi công đồng bộ, đồng loạt các vị trí móng cột điện trên toàn tuyến đáp ứng tiến độ của công trình. 
Tập đoàn Điện lực Việt Nam giao nhiệm vụ cho Ban QLDA Điện 1 và các nhà thầu thực hiện quản lý dự án, tổ chức thi công đảm bảo tuân thủ các yêu cầu về chất lượng, môi trường, tập trung nguồn lực và thiết bị để đẩy nhanh tiến độ, phấn đấu hoàn thành dự án theo kế hoạch đề ra.

Box thông tin: Dự án Đường dây 500kV Lào Cai – Vĩnh Yên:
Chủ đầu tư: Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Đại diện chủ đầu tư quản lý, điều hành dự án: Ban QLDA Điện 1;
Tổng mức đầu tư: Hơn 7.410 tỷ đồng;
Địa phận dự án đi qua: Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ và Vĩnh Phúc;
Triển khai thi công: Tháng 3/2025;
Dự kiến hoàn thành: Trước ngày 02/9/2025.

THÔNG TIN LIÊN HỆ:
Ban Truyền thông - Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Địa chỉ: Số 11 phố Cửa Bắc, phường Trúc Bạch, quận Ba Đình - Hà Nội;
Email: bantt@evn.com.vn 	Điện thoại: 024.66946405/66946413; 	
Website: www.evn.com.vn
Fanpage: www.facebook.com/evndienlucvietnam
Youtube: https://www.youtube.com/c/ĐIỆNLỰCVIỆTNAM_EVNnews 
Kênh Tiktok: https://www.tiktok.com/@dienlucvn
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