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	TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM
THÔNG TIN BÁO CHÍ

LỄ TRIỂN KHAI THI CÔNG XÂY DỰNG 
CÔNG TRÌNH ĐƯỜNG DÂY 500KV LÀO CAI - VĨNH YÊN 
– ĐOẠN TUYẾN QUA ĐỊA PHẬN TỈNH PHÚ THỌ 


Phú Thọ, ngày 05 tháng 3 năm 2025


	
	Ngày 05/3/2025 tại Phú Thọ, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Ban Quản lý dự án Điện 1 tổ chức Lễ triển khai thi công công trình đường dây 500KV Lào Cai – Vĩnh Yên, đoạn tuyến qua địa phận tỉnh Phú Thọ. Tới dự Lễ triển khai thi công có đồng chí Lương Ngọc Thạch – Phó Chủ tịch thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh Phú Thọ; lãnh đạo các Sở, Ngành thuộc tỉnh Phú Thọ, đại diện cấp ủy, chính quyền huyện Đoan Hùng, Thanh Ba, Phù Ninh và đại diện bà con nhân dân khu vực dự án. Tham dự buổi Lễ còn có đại diện lãnh đạo Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước các chương trình, công trình, dự án quan trọng quốc gia, trọng điểm ngành năng lượng; Vụ Công nghiệp - Văn phòng Chính phủ; Cục Điện lực và Năng lượng tái tạo - Bộ Công Thương; Công ty Vận hành hệ thống điện và thị trường điện Quốc gia - Bộ Công Thương; lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam, lãnh đạo Ban QLDA Điện 1 và nhà thầu thi công xây dựng gói thầu số 8HH-DZ500LC (từ VT334 đến VT380) của Dự án.
Đoạn tuyến đi qua địa phận tỉnh Phú Thọ có chiều dài là 41,06 km, có 94 vị trí móng cột điện (từ VT275 đến VT369), đi qua 03 huyện là Đoan Hùng, Thanh Ba và Phù Ninh. Dự án góp phần đảm bảo nguồn năng lượng cho các mục tiêu phát triển trung và dài hạn của tỉnh, tăng thu ngân sách, tạo cơ hội việc làm cho doanh nghiệp và lao động địa phương.
	Phát biểu tại Lễ triển khai thi công xây dựng, đại diện lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam cho biết trong quá trình chuẩn bị đầu tư, thực hiện dự án, EVN đã nhận được sự hỗ trợ, phối hợp chặt chẽ của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh Phú Thọ, các Sở Ban ngành của các tỉnh; Huyện uỷ, UBND huyện Đoan Hùng, Thanh Ba và Phù Ninh, sự chung sức, đồng lòng của nhân dân trong vùng Dự án để đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư. 
Tập đoàn Điện lực Việt Nam kính đề nghị Lãnh đạo Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, lãnh đạo các Sở, Ngành tỉnh Phú Thọ; lãnh đạo các huyện, xã địa phương thuộc vùng dự án tiếp tục quan tâm, chỉ đạo thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, sớm hoàn thành bàn giao toàn bộ mặt bằng các vị trí móng cột và hành lang tuyến để Chủ đầu tư tổ chức triển khai thi công đồng bộ, đồng loạt các vị trí móng cột điện trên toàn tuyến đáp ứng tiến độ của công trình. 
Tập đoàn Điện lực Việt Nam giao nhiệm vụ cho Ban QLDA Điện 1 và các nhà thầu thực hiện quản lý dự án, tổ chức thi công đảm bảo tuân thủ các yêu cầu về chất lượng, môi trường, tập trung nguồn lực và thiết bị để đẩy nhanh tiến độ, phấn đấu hoàn thành dự án theo kế hoạch đề ra.
Thông tin chung: Dự án Đường dây 500kV Lào Cai – Vĩnh Yên:
Dự án Đường dây 500kV Lào Cai – Vĩnh Yên là dự án trọng điểm quốc gia đã được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương đầu tư. Đây là công trình đường dây 500 kV mạch kép có tổng chiều dài 229,5km, với tổng cộng 468 vị trí móng cột điện. Dự án đi qua địa phận 04 tỉnh gồm Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ và Vĩnh Phúc với điểm đầu là trạm 500kV Lào Cai, điểm cuối là trạm 500kV Vĩnh Yên. Tổng mức đầu tư của Dự án hơn 7.410 tỷ đồng được thu xếp từ nguồn vốn vay của Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam (Vietcombank) là 80% và vốn đối ứng của EVN là 20% tổng mức đầu tư (trước thuế). 
Sau khi đưa vào vận hành, đường dây có khả năng truyền tải khoảng 2000 - 3.000 MW từ các nhà máy thủy điện ở khu vực Tây Bắc và các tỉnh lân cận lên lưới điện quốc gia. Đồng thời tạo ra mối liên kết mạnh giữa các khu vực trong hệ thống điện; nâng cao khả năng vận hành an toàn và ổn định cho hệ thống điện quốc gia; giảm tổn thất điện năng trong lưới truyền tải; tăng hiệu quả sản xuất kinh doanh điện của EVN.
Ngày 03/3/2025 tại Yên Bái, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Ban Quản lý dự án Điện 1 đã tổ chức Lễ triển khai thi công công trình đường dây 500KV Lào Cai – Vĩnh Yên, đoạn tuyến qua địa phận tỉnh Yên Bái.
Chủ đầu tư dự án: Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Đại diện chủ đầu tư quản lý, điều hành dự án: Ban QLDA Điện 1;
Tổng mức đầu tư: Hơn 7.410 tỷ đồng;
Địa phận dự án đi qua: Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ và Vĩnh Phúc;
Triển khai thi công: Tháng 3/2025;
Dự kiến hoàn thành: Trước ngày 02/9/2025.

THÔNG TIN LIÊN HỆ:
Ban Truyền thông - Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Địa chỉ: Số 11 phố Cửa Bắc, phường Trúc Bạch, quận Ba Đình - Hà Nội;
Email: bantt@evn.com.vn 	Điện thoại: 024.66946405/66946413; 	
Website: www.evn.com.vn
Fanpage: www.facebook.com/evndienlucvietnam
Youtube: https://www.youtube.com/c/ĐIỆNLỰCVIỆTNAM_EVNnews 
Kênh Tiktok: https://www.tiktok.com/@dienlucvn
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