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	TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM
THÔNG TIN BÁO CHÍ

LỄ PHÁT ĐỘNG THI ĐUA HOÀN THÀNH CÁC MỤC TIÊU TIẾN ĐỘ THI CÔNG DỰ ÁN CẤP ĐIỆN TỪ LƯỚI ĐIỆN QUỐC GIA CHO HUYỆN CÔN ĐẢO



Sóc Trăng, ngày 08 tháng 3 năm 2025


	
	Ngày 08/3/2025, tại thị xã Vĩnh Châu, tỉnh Sóc Trăng, Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) phối hợp với Công đoàn Điện lực Việt Nam tổ chức Lễ phát động thi đua hoàn thành các mục tiêu tiến độ thi công Dự án cấp điện từ lưới điện Quốc gia cho huyện Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
	Tham dự buổi lễ có đại diện lãnh đạo Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, lãnh đạo UBND các tỉnh Sóc Trăng, Bà Rịa – Vũng Tàu, UBND huyện Côn Đảo, lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam, lãnh đạo Công Đoàn Điện lực Việt Nam, lãnh đạo Ban QLDA Điện 3 và nhà thầu thi công cùng đông đảo đại biểu, các đơn vị tham gia thực hiện dự án và người lao động trên công trường.
[bookmark: _GoBack]	Côn Đảo là địa phương có vị trí đặc biệt quan trọng về quốc phòng, an ninh và chủ quyền biển đảo, đồng thời là một điểm đến có giá trị cao về lịch sử, văn hóa và du lịch. Tuy nhiên, hệ thống điện hiện tại của huyện đảo chủ yếu dựa vào nguồn diesel với công suất hạn chế (11,8MW), chưa thể đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong tương lai. Dự kiến sau khi hoàn thành công trình, tuyến đường dây sẽ cấp điện cho huyện Côn Đảo với tổng công suất khoảng 29MW vào năm 2026, 55MW vào năm 2030 và 90MW vào năm 2035.
	Thực hiện chủ trương của Đảng, Nhà nước về cung cấp điện cho biển đảo, Thủ tướng Chính phủ và Bộ Công Thương đã giao EVN làm chủ đầu tư Dự án cấp điện từ lưới điện Quốc gia cho huyện Côn Đảo, với Ban Quản lý Dự án Điện 3 (EVNPMB3) chịu trách nhiệm quản lý dự án.
	Phát biểu tại buổi lễ, Lãnh đạo EVN nhấn mạnh tầm quan trọng của dự án và phát động phong trào thi đua với mục tiêu hoàn thành các hạng mục của dự án trong năm 2025.
   	Để đạt được tiến độ đề ra, EVN yêu cầu Ban Quản lý Dự án Điện 3, các nhà thầu thi công, đơn vị cung cấp vật tư thiết bị và tư vấn thiết kế tập trung nguồn lực, tổ chức thi công liên tục 24/7, phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng để tháo gỡ khó khăn, đặc biệt là trong công tác giải phóng mặt bằng và bàn giao khu vực biển cho dự án.
	EVN cam kết sẽ huy động tối đa nguồn lực, cùng với sự phối hợp của các Bộ, ngành, chính quyền địa phương, nhân dân và người lao động trên công trường, phấn đấu hoàn thành dự án đúng tiến độ, đảm bảo chất lượng, an toàn và hiệu quả, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của huyện Côn Đảo và tăng cường an ninh năng lượng biển đảo.
	Tập đoàn Điện lực Việt Nam trân trọng cảm ơn sự quan tâm, hỗ trợ của các cấp chính quyền, sự đồng hành của Công đoàn Điện lực Việt Nam và các cơ quan thông tấn báo chí trong quá trình triển khai dự án.
Thông tin về dự án:
Chủ đầu tư dự án: Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Đại diện Chủ đầu tư quản lý, điều hành dự án: Ban QLDA Điện 3;
Dự án có quy mô cấp điện áp 110kV, với tổng chiều dài 103,7km, gồm:
   •   Đường dây trên không: 17,5km qua địa phận tỉnh Sóc Trăng.
   •   Cáp ngầm xuyên biển: 77,7km kết nối từ đất liền ra đảo.
   •   Cáp ngầm trên đảo: 8,5km tại huyện Côn Đảo.
   •   Trạm biến áp: Mở rộng TBA 220kV Vĩnh Châu (Sóc Trăng) và xây dựng TBA 110/22kV GIS tại Côn Đảo.
Tổng mức đầu tư: 4.923 tỷ đồng;
Triển khai thi công: tháng 3/2025 và dự kiến hoàn thành và đóng điện trong năm 2025.

Mọi thông tin chi tiết xin liên hệ:
Ban Truyền thông - Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Địa chỉ: Số 11 phố Cửa Bắc, phường Trúc Bạch, quận Ba Đình - Hà Nội;
Email: bantt@evn.com.vn         Điện thoại: 024.66946405/66946413;           
Website: www.evn.com.vn
Fanpage: www.facebook.com/evndienlucvietnam
Youtube: https://www.youtube.com/c/ĐIỆNLỰCVIỆTNAM_EVNnews
Kênh Tiktok: https://www.tiktok.com/@dienlucvn
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