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Thông cáo báo chí
Lễ ký kết Hợp đồng tín dụng Dự án đường dây 500 kV 
Lào Cai – Vĩnh Yên giữa Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) 
và Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam (Vietcombank)
Hà Nội, ngày 10 tháng 3 năm 2025

Ngày 10/3/2025, tại trụ sở Tập Đoàn Điện lực Việt Nam (số 11 phố Cửa Bắc phường Trúc Bạch, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội), EVN và Vietcombank đã ký kết Hợp đồng Tín dụng Dự án Đường dây 500 kV Lào Cai – Vĩnh Yên.
Tham dự lễ ký kết, về phía đại biểu cấp trên có ông Nguyễn Ngọc Cảnh – Phó Thống đốc Ngân hàng Nhà nước, ông Nguyễn Hoàng Long – Thứ trưởng Bộ Công Thương. Tham dự buổi lễ còn có đại diện lãnh đạo một số Vụ thuộc Văn phòng Chính phủ, lãnh đạo Cục Điện lực (Bộ Công thương), lãnh đạo một số Vụ thuộc Ngân hàng Nhà nước: Vụ Tín dụng các ngành Kinh tế, Vụ Chính sách tiền tệ, Văn phòng, Thanh tra; lãnh đạo Cục phát triển doanh nghiệp nhà nước (Bộ Tài chính),…
Về phía EVN có ông Đặng Hoàng An – Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐTV; ông Nguyễn Anh Tuấn – Tổng giám đốc; các Thành viên HĐTV, các Phó tổng giám đốc, đại diện các ban chuyên môn của Tập đoàn, lãnh đạo Ban QLDA Điện 1. 
Về phía Vietcombank có Ông Nguyễn Thanh Tùng – Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐQT; Ông Lê Quang Vinh – Tổng Giám đốc; các thành viên HĐQT, Ban điều hành và đại diện một số phòng Ban liên quan tại Trụ sở chính. 
Thông tin Dự án Đường dây 500 kV Lào Cai – Vĩnh Yên
Dự án Đường dây 500 kV Lào Cai – Vĩnh Yên là dự án quan trọng quốc gia, trọng điểm ngành năng lượng đã được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương đầu tư đồng thời chấp thuận nhà đầu tư. Đây là công trình đường dây 500kV mạch kép có tổng chiều dài khoảng 229,5 km với tổng cộng 468 vị trí móng cột điện. Dự án đi qua địa phận 4 tỉnh Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ và Vĩnh Phúc và dự kiến hoàn thành đi vào vận hành trước ngày 02/9/2025. 
Tổng mức đầu tư của dự án hơn 7.410 tỷ đồng; trong đó 80% được thu xếp từ nguồn vốn vay của Vietcombank và vốn đối ứng của EVN là 20%. 
Sau khi đưa vào vận hành, đường dây có khả năng truyền tải khoảng 2000 – 3000 MW từ các nhà máy thủy điện ở khu vực Tây Bắc và các tỉnh lân cận lên lưới điện quốc gia. Đồng thời, Dự án tạo ra mối liên kết mạnh giữa các khu vực trong hệ thống điện, tăng khả năng vận hành an toàn và ổn định cho hệ thống điện quốc gia; giảm tổn thất điện năng trong lưới truyền tải, tăng hiệu quả sản xuất kinh doanh điện của EVN.  
Khoản cấp tín dụng tài trợ Dự án Đường dây 500 kV Lào Cai – Vĩnh Yên
Hơn 60 năm thành lập và phát triển, Vietcombank đã khẳng định là ngân hàng số 1 tại Việt Nam và thực hiện cung ứng vốn tín dụng cho nhiều Dự án năng lượng lớn do EVN làm chủ đầu tư trong những năm qua như: Nhà máy Thủy điện Sơn La (tổng giá trị HĐTD 17.500 tỷ đồng trong đó Vietcombank tài trợ 6.000 tỷ đồng), Nhà máy Thủy điện Lai Châu (tổng giá trị HĐTD 14.500 tỷ đồng trong đó Vietcombank đầu mối thu xếp vốn và tài trợ 6.500 tỷ đồng), Nhà máy Thủy điện Hòa Bình mở rộng (Vietcombank tài trợ độc lập 4.000 tỷ đồng), NMNĐ Quảng Trạch 1 (Vietcombank tài trợ độc lập 27.100 tỷ đồng). 
Trên cơ sở năng lực tài chính của Vietcombank và mối quan hệ truyền thống tốt đẹp, EVN đã lựa chọn Vietcombank là Ngân hàng thu xếp vốn tài trợ Dự án Đường dây 500 kV Lào Cai – Vĩnh Yên. Khoản cấp tín dụng có giá trị 5.472 tỷ đồng, sẽ được giải ngân trong khoảng thời gian 02 năm, thời hạn vay vốn là 15 năm với lãi suất cạnh tranh. 
Lễ ký kết Hợp đồng Tín dụng Dự án Đường dây 500 kV Lào Cai – Vĩnh Yên là một dấu mốc quan trọng nữa trong quan hệ hợp tác truyền thống giữa Vietcombank và EVN, mở ra một giai đoạn hợp tác mới nhằm khai thác tốt nhất tiềm năng của mỗi bên, góp phần tăng cường an ninh năng lượng đồng thời góp phần củng cố an ninh tài chính tiền tệ của đất nước, đóng góp cho sự phát triển bền vững của kinh tế xã hội đất nước…  
BOX: Tập đoàn Điện lực Việt Nam được Đảng, Chính phủ giao trọng trách giữ vai trò chính trong việc đảm bảo cung cấp đủ điện phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và đời sống sinh hoạt của nhân dân. Tập đoàn Điện lực Việt Nam đã nỗ lực phấn đấu và đảm bảo cân đối năng lượng của nền kinh tế, góp phần bảo đảm an sinh, phúc lợi xã hội, giữ gìn an ninh quốc phòng, đưa điện về vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo. Để đáp ứng nhu cầu tăng trưởng mạnh mẽ của nền kinh tế trong nhiều năm qua, Tập đoàn Điện lực Việt Nam đã đầu tư hàng trăm ngàn tỷ đồng để xây dựng mới và cải tạo, nâng cấp các dự án nguồn, lưới điện. Cho đến nay, Tập đoàn Điện lực Việt Nam đã cơ bản đáp ứng đủ điện cho phát triển kinh tế-xã hội của đất nước; đã đưa điện đến 100% số xã, 99,83% số hộ dân, góp phần quan trọng làm thay đổi diện mạo nông nghiệp, nông thôn Việt Nam.
BOX: Vietcombank là ngân hàng có truyền thống lâu năm, uy tín bậc nhất trong hệ thống ngân hàng Việt Nam, có những đóng góp quan trọng cho sự nghiệp phát triển kinh tế-xã hội của đất nước. Từ khi thành lập đến nay, Vietcombank ngày càng khẳng định vững chắc vị thế số 1 tại Việt Nam về chất lượng, hiệu quả, phát triển bền vững. Với quy mô vốn hoá ~21 tỷ USD, Vietcombank đứng đầu ngành ngân hàng và nằm trong số các doanh nghiệp niêm yết có quy mô lớn nhất tại Việt Nam, nằm trong Top 100 các ngân hàng niêm yết lớn nhất toàn cầu. Vietcombank cũng luôn đứng đầu ngành ngân hàng về quy mô đóng góp cho ngân sách nhà nước. Vừa qua, Vietcombank được Tổ chức xếp hạng tín nhiệm Moody’s đánh giá triển vọng tín nhiệm ở mức Ổn định (tương đương mức tín nhiệm của quốc gia). Vietcombank được vinh danh trong 30 tập đoàn tài chính mạnh nhất Châu Á – Thái Bình Dương và là ngân hàng Việt Nam duy nhất có mặt trong danh sách 1.000 công ty niêm yết lớn nhất toàn cầu./.
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1       Thông cáo báo chí   L ễ   ký k ế t H ợ p đ ồ ng  t ín d ụ ng D ự   án  đ ư ờ ng dây 500 kV    Lào Cai  –   Vĩnh Yên gi ữ a T ậ p đoàn Đi ệ n l ự c Vi ệ t Nam (EVN)    và  Ngân hàng TMCP Ngo ạ i thương Vi ệ t Nam (Vietcombank)   Hà N ộ i, ngày  10   tháng  3  năm 20 25     Ngày 10/3/2025, t ạ i tr ụ   s ở   T ậ p Đoàn Đi ệ n l ự c Vi ệ t Nam (s ố   11 ph ố   C ử a B ắ c phư ờ ng  Trúc  B ạ ch, qu ậ n Ba Đình, thành ph ố   Hà N ộ i), EVN và Vietcombank   đã ký k ế t  H ợ p  đ ồ ng Tín d ụ ng D ự   án Đư ờ ng dây 500 kV Lào Cai  –   Vĩnh Yên.   Tham d ự   l ễ   ký k ế t ,  v ề   phía đ ạ i bi ể u c ấ p trên có ông Nguy ễ n Ng ọ c C ả nh  –   Phó Th ố ng đ ố c  Ngân hàng Nhà nư ớ c,  ông Nguy ễ n Hoàng  Long  –   Th ứ   trư ở ng B ộ   Công Thương . Tham  d ự   bu ổ i l ễ   còn có đ ạ i di ệ n lãnh đ ạ o  m ộ t s ố   V ụ   thu ộ c Văn phòng Chính ph ủ ,  lãnh đ ạ o   C ụ c  Đi ệ n l ự c   (B ộ   Công  t hương),  lãnh đ ạ o   m ộ t s ố   V ụ   thu ộ c  Ngâ n hàng Nhà nư ớ c:   V ụ   Tín d ụ ng  các ngành Kinh t ế ,  V ụ   Chính sách ti ề n t ệ , Văn phòng, Thanh tra ; lãnh đ ạ o  C ụ c phát tri ể n  doanh nghi ệ p nh à nư ớ c   (B ộ   Tài chính) , …   V ề   phía EVN có ông Đ ặ ng Hoàng An  –   Bí thư Đ ả ng  ủ y,  Ch ủ   t ị ch HĐTV; ông Nguy ễ n  Anh Tu ấ n  –   T ổ ng giám đ ố c; các Thành viên HĐTV, các Phó t ổ ng giám đ ố c, đ ạ i di ệ n các  ban chuyên môn c ủ a T ậ p đoàn, lãnh đ ạ o Ban QLDA  Đ i ệ n 1.    V ề   phía Vietcombank có Ông Nguy ễ n Thanh Tùng  –   Bí thư  Đ ả ng   ủ y ,  Ch ủ   t ị ch HĐQT;  Ông Lê Quang Vinh  –   T ổ ng Giám đ ố c; các thành viên HĐQT, Ban đi ề u hành và đ ạ i di ệ n  m ộ t s ố   phòng Ban  liên quan   t ạ i Tr ụ   s ở   chính.    Thông tin D ự   án Đư ờ ng d ây 500 kV Lào Cai  –   Vĩnh Yên   D ự   án Đư ờ ng dây 500 kV Lào Cai  –   Vĩnh Yên là d ự   án quan tr ọ ng qu ố c gia, tr ọ ng đi ể m  ngành năng lư ợ ng   đã đư ợ c Th ủ   tư ớ ng Chính ph ủ   ch ấ p thu ậ n ch ủ   trương đ ầ u tư đ ồ ng th ờ i  ch ấ p thu ậ n   nhà đ ầ u tư . Đây là công trình đư ờ ng dây 500kV m ạ ch kép có t ổ ng chi ề u dài  kho ả ng  229,5   km   v ớ i t ổ ng c ộ ng  468 v ị   trí móng c ộ t đi ệ n. D ự   án đi qua đ ị a ph ậ n 4 t ỉ nh  Lào Cai, Yên Bái, Phú Th ọ   và Vĩnh Phúc và d ự   ki ế n hoàn thành đi vào v ậ n hành trư ớ c  ngày  02/9/2025 .    T ổ ng m ứ c đ ầ u tư c ủ a d ự   án hơn 7.410 t ỷ   đ ồ ng; trong đó 80% đư ợ c thu x ế p t ừ   ngu ồ n v ố n  vay c ủ a Vietcombank   và v ố n đ ố i  ứ ng c ủ a EVN là 20%.    Sau khi đưa vào v ậ n hành, đư ờ ng dây có kh ả   năng truy ề n t ả i kho ả ng 2000  –   3000 MW t ừ   các nhà máy th ủ y đi ệ n  ở   khu v ự c Tây B ắ c và các t ỉ nh lân c ậ n lên lư ớ i đi ệ n qu ố c gia.  Đ ồ ng  th ờ i, D ự   án t ạ o ra m ố i liên k ế t m ạ nh gi ữ a các khu v ự c trong h ệ   th ố ng đi ệ n, tăng kh ả   năng  v ậ n hành an toàn và  ổ n đ ị nh cho h ệ   th ố ng đi ệ n qu ố c gia ; gi ả m t ổ n th ấ t đi ệ n năng trong  lư ớ i truy ề n t ả i, tăng hi ệ u qu ả   s ả n xu ấ t kinh doanh đi ệ n c ủ a  EVN .     

