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	TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM
THÔNG TIN BÁO CHÍ

LỄ KÝ HỢP ĐỒNG GÓI THẦU THI CÔNG XÂY LẮP 
CÔNG TRÌNH NHÀ MÁY THỦY ĐIỆN TRỊ AN MỞ RỘNG 

Hà Nội, ngày 03 tháng 6 năm 2025


	Ngày 03/6/2025 tại Hà Nội, Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN), Ban Quản lý dự án điện 3 (EVNPMB3) và Liên danh nhà thầu trúng thầu đã tổ chức Lễ ký Hợp đồng Gói thầu XL04-TAMR: Thi công xây lắp công trình Nhà máy thủy điện (NMTĐ) Trị An mở rộng - Dự án NMTĐ Trị An mở rộng, tỉnh Đồng Nai. Tham dự Lễ ký kết Hợp đồng, về phía lãnh đạo EVN có đồng chí Nguyễn Anh Tuấn – Tổng giám đốc và các đ/c Thành viên Hội đồng thành viên, Phó Tổng giám đốc Tập đoàn. Về phía các nhà thầu thi công xây lắp có đại diện lãnh đạo 06 doanh nghiệp là thành viên Liên danh nhà thầu (Tổng Công ty Xây dựng Lũng Lô – Thành viên đứng đầu Liên danh; Tổng công ty Sông Đà – CTCP; Công ty CP SCI E&C; Công ty CP Xây dựng 47; Tổng công ty Xây dựng Trường Sơn và Công ty CP LILAMA 10), đại diện tổ chức thu xếp vốn vay thương mại là Ngân hàng tái thiết Đức (KfW) và Ngân hàng TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam BIDV. 	Comment by PhamHongPhuong: Và LD nhà thầu trúng thầu gói thầu 04XL-TAMR	Comment by PhamHongPhuong: Xoá
	Dự án NMTĐ Trị An mở rộng, tỉnh Đồng Nai (Dự án) được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt về Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050. Dự án do EVN làm chủ đầu tư và Ban Quản lý Dự án Điện 3 (EVNPMB3) trực tiếp quản lý, với tổng mức đầu tư 3.965 tỷ đồng, công suất lắp đặt 200 MW (bao gồm 2 tổ máy x 100 MW). Nguồn vốn cho dự án bao gồm vốn của chủ đầu tư tự thu xếp khoảng 30% và vốn vay thương mại khoảng 70% từ KfW và BIDV. Dự kiến tiến độ công trình: phát điện tổ máy số 01 vào quý III/2027, phát điện tổ máy số 02 vào quý IV/2027 và hoàn thành toàn bộ công trình quý IV/2027. 
	Gói thầu XL04-TAMR là gói thầu chính của Dự án với phạm vi công việc chính bao gồm: Kênh vào, Cửa nhận nước, Đường ống áp lực, Nhà máy thuỷ điện; Kênh xả, Đấu nối nhà máy với hệ thống điện hiện hữu, Các hạng mục công trình phục vụ thi công…
	Để phát huy nội lực của các doanh nghiệp trong nước, gói thầu này được tổ chức lựa chọn nhà thầu theo hình thức đấu thầu rộng rãi trong nước qua mạng. Nhà thầu đáp ứng năng lực, kinh nghiệm được lựa chọn trúng thầu là Liên danh Gói thầu XL04-TAMR với giá hợp đồng là 1.451 tỷ đồng, thời gian thực hiện hợp đồng 960 ngày, trong đó tiến độ Phát điện tổ máy số 01 vào 30/9/2027, Phát điện tổ máy số 02 và hoàn thành toàn bộ công trình 31/12/2027. 

	Phát biểu tại Lễ ký, lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam cho biết đây là một trong các dự án trọng điểm của EVN triển khai trong năm 2025. Trong quá trình chuẩn bị đầu tư, thực hiện dự án, EVN đã nhận được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của Chính phủ, Bộ Công thương, Bộ Tài chính cùng sự hỗ trợ, phối hợp chặt chẽ của UBND tỉnh và các Sở Ban ngành của tỉnh Đồng Nai để xây dựng phương án tổ chức thi công, lựa chọn nhà thầu phù hợp, đảm bảo các yêu cầu về an toàn, tiến độ, chất lượng công trình. Tập đoàn Điện lực Việt Nam giao nhiệm vụ cho Ban QLDA Điện 3 và Liên danh Gói thầu XL04-TAMR tổ chức thực hiện quản lý dự án, tổ chức thi công đảm bảo tuân thủ các yêu cầu về chất lượng, an toàn và đảm bảo môi trường, tập trung nguồn lực và thiết bị đẩy để nhanh tiến độ, phấn đấu hoàn thành dự án theo kế hoạch đề ra. 
	Lễ ký kết hợp đồng gói thầu Thi công xây lắp công trình NMTĐ Trị An mở rộng là tiền đề quan trọng để Ban Quản lý dự án và Liên danh nhà thầu triển khai công tác chuẩn bị mặt bằng, tổ chức thực hiện các hạng mục liên quan của dự án, phấn đấu đảm bảo mục tiêu tiến độ khởi công dự án vào dịp chào mừng Lễ kỷ niệm 80 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2-9.


Box thông tin: Dự án Nhà máy thủy điện Trị An mở rộng
Chủ đầu tư: Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Đại diện chủ đầu tư quản lý, điều hành dự án: Ban QLDA Điện 3;
Địa điểm xây dựng: Xã Hiếu Liêm, huyện Vĩnh Cửu, tỉnh Đồng Nai;
Tổng mức đầu tư: 3.965 tỷ đồng;
Khởi công: quý III/2025;	Comment by PhamHongPhuong: Quý III/2025
Phát điện tổ máy số 01 vào quý III/2027, Phát điện tổ máy số 02 vào quý IV/2027;
Dự kiến hoàn thành toàn bộ công trình quý IV/2027.


THÔNG TIN LIÊN HỆ:
Ban Truyền thông - Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Địa chỉ: Số 11 phố Cửa Bắc, phường Trúc Bạch, quận Ba Đình - Hà Nội;
Email: bantt@evn.com.vn 	Điện thoại: 024.66946405/66946413; 	
Website: www.evn.com.vn
Fanpage: www.facebook.com/evndienlucvietnam
Youtube: https://www.youtube.com/c/ĐIỆNLỰCVIỆTNAM_EVNnews 
Kênh Tiktok: https://www.tiktok.com/@dienlucvn
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  Ngày 03/6/2025 tại Hà Nội, Tập đoàn Điện lực  Việt Nam (EVN) , Ban Quản  lý dự án điện 3 ( EVNPMB3 )   và Liên danh nhà thầu trúng thầu   đã   tổ chức Lễ ký   Hợp  đồng Gói thầu XL04 - TAMR: Thi công xây lắp công trình   Nhà máy thủy điện  ( NMTĐ )   Trị An mở rộng  -   Dự án  NMTĐ Trị An mở rộng, tỉnh Đồng Nai.  Tham  dự  Lễ ký kết Hợp đồng, về phía lãn h   đ ạo EVN có đồng chí   Nguyễn Anh Tuấn  –   Tổng  giám đốc và   các   đ/c Thành viên Hội đồng thành viên, Phó Tổng giám đốc Tập đoàn .  Về phía   các nhà thầu thi công  xây lắp có đại diện   lãnh đạo 0 6   doanh nghiệp là   thành  viên  Liên danh   nhà thầu   (Tổng Công ty Xây dựng Lũng Lô   –   Thành viên đứng đầu  Liên danh ; Tổng công ty Sông Đà  –   CTCP; Công ty CP SCI E&C; Công ty CP Xây  dựng 47;  T ổng công ty  X ây dựng  T rường  S ơn và  C ông ty  CP   LILAMA  10) , đại  diện  tổ chức thu xếp vốn   vay thương mại   là Ngân hàng tái thiết Đức (KfW)   và Ngân hàng  TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam BIDV .       Dự án NMTĐ Trị An mở rộng, tỉnh Đồng Nai (Dự án) được Thủ tướng  Chính phủ phê duyệt  về  Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2021  -   2030, tầm nhìn đến năm 2050 . Dự án  do EVN làm chủ đầu tư và Ban Quản lý Dự  án Điện 3 (EVNPMB3) trực tiếp quản lý ,  với   tổng mức đầu tư  3 . 965   tỷ đồng,   công  suất lắp đặt 200 MW ( bao gồm  2 tổ máy x 100 MW ) .   Nguồn vốn cho dự án   bao gồm  v ốn của chủ đầu tư tự thu xếp khoảng 30%   và   vốn vay thương mại khoảng 70%   từ  KfW   và BIDV .   Dự kiến   tiến độ công trình: p hát điện tổ máy số 01 vào quý III/2027,  p hát điện tổ máy số 02 vào quý IV/2027   và   hoàn thành toàn bộ công trình quý  IV/2027.      Gói thầu XL04 - TAMR là gói thầu chính của Dự án với phạm vi công việc  chính   bao  gồm: Kênh vào ,   Cửa nhận nước,  Đường   ống áp lực ,   Nhà máy thuỷ điện;  Kênh xả ,   Đấu nối nhà máy với hệ thống điện hiện hữu ,  Các hạng mục công trình  phục vụ thi công…     Để phát huy  nội lực của các doanh nghiệp trong nước, gói thầu này được tổ  chức lựa chọn nhà thầu theo hình thức đấu thầu rộng rãi trong nước   qua mạng . Nhà  thầu đáp ứng năng lực, kinh nghiệm được lựa chọn trúng thầu là Liên danh Gói thầu  XL04 - TAMR với giá hợp đồng là 1.451 tỷ đồng, thời gian thực hiện hợp đồng 960  ngày, trong đó tiến độ Phát điện tổ máy số 01 vào 30/9/2027, Phát điện tổ máy số 02  và hoà n thành toàn bộ công trình 31/12/2027.        Phát biểu tại Lễ ký, lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam cho biết đây là  một trong các dự án trọng điểm của EVN triển khai trong năm 2025. Trong quá trình 

