THÔNG TIN TRONG NƯỚC
1. Chỉ đạo của Tổng Bí thư về các nhiệm vụ phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số 6 tháng cuối năm 2025
Theo Báo cáo của Ban Chỉ đạo Trung ương về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, qua 6 tháng triển khai, Nghị quyết số 57-NQ/TW đã tạo ra những chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong toàn hệ thống chính trị. Quốc hội đã thông qua hai luật quan trọng, có tính nền tảng, là Luật Khoa học, Công nghệ và Đổi mới sáng tạo và Luật Công nghiệp Công nghệ số, đặt nền móng pháp lý mới cho phát triển các lĩnh vực công nghệ mũi nhọn như trí tuệ nhân tạo, bán dẫn, dữ liệu lớn. Chính phủ đã ban hành nhivăn bản quy phạm pháp luật quan trọng (16 nghị định, 1 nghị quyết), trong đó có các nghị định về cải cách thủ tục hành chính một cửa, một cửa liên thông và phân cấp, phân quyền phù hợp với mô hình tổ chức bộ máy chính quyền hai cấp.
Ban Chỉ đạo đã ban hành và tổ chức thực hiện hai kế hoạch lớn, có ý nghĩa đặc biệt: Kế hoạch hành động chiến lược (Kế hoạch số 01), Kế hoạch số 02-KH/BCĐTW; đã đưa vào vận hành Hệ thống giám sát, đánh giá thực hiện Nghị quyết 57 và Hệ thống tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị, sáng kiến, giải pháp khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số tạo sự liên kết giữa các hệ thống và bước đầu hình thành nền tảng quản trị dựa trên dữ liệu thời gian thực. Ban Bí thư cùng Văn phòng Trung ương Đảng triển khai phần mềm quản lý văn bản, phòng họp không giấy, kết nối đến tận cấp xã, tạo ra bước phát triển mới trong hiện đại hóa hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng. 
Chính phủ đã ban hành Danh mục công nghệ chiến lược, xác định 11 nhóm công nghệ có vai trò then chốt trong quá trình phát triển nhanh, bền vững và nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia. Hệ sinh thái khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số tiếp tục phát triển mạnh mẽ, với 858 doanh nghiệp khoa học - công nghệ, 45 doanh nghiệp công nghệ cao và trên 73.000 doanh nghiệp công nghệ số đang hoạt động. Bộ Khoa học và Công nghệ đã thu hút, tập hợp 277 chuyên gia tham gia các chương trình trọng điểm về trí tuệ nhân tạo, góp phần phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho các lĩnh vực chiến lược. Trong 6 tháng đầu năm có sự đồng hành, tham gia mạnh mẽ của các doanh nghiệp công nghệ lớn trong nước. Đây là nét mới, cho thấy Nghị quyết số 57 - NQ/TW không chỉ là việc của Nhà nước mà đã thực sự lan tỏa ra xã hội, cộng đồng doanh nghiệp, tạo thành một phong trào xã hội rộng lớn, tạo thêm nguồn lực và động lực triển khai hiệu quả các nhiệm vụ.
Bên cạnh kết quả nổi bật, việc triển khai Nghị quyết số 57-NQ/TW vẫn còn một số hạn chế: Thể chế, chính sách trên nhiều lĩnh vực chưa đồng bộ; hạ tầng số và dữ liệu quốc gia còn phân tán; việc kết nối, chia sẻ dữ liệu còn hạn chế; nguồn nhân lực chất lượng cao còn thiếu hụt, nhất là trong các ngành công nghệ mũi nhọn,…
Tại Hội nghị sơ kết công tác 6 tháng đầu năm 2025, triển khai nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2025 (ngày 02/7), Tổng Bí thư Tô Lâm yêu cầu:
Người đứng đầu các ban, bộ, ngành, địa phương phải tiếp tục nâng cao tinh thần trách nhiệm, quyết tâm chính trị cao, kiên quyết, kiên trì, kiên định, làm bằng được để củng cố niềm tin của toàn xã hội. Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương chủ trì, phối hợp với các cơ quan truyền thông xây dựng chương trình truyền thông sâu rộng về nội dung đột phá của Luật Khoa học Công nghệ và Đổi mới sáng tạo, nhất là cơ chế chấp nhận rủi ro và thương mại hóa; vai trò của nền tảng dữ liệu trong việc thúc đẩy chuyển đổi số toàn diện; đổi mới trong dịch vụ công, ứng dụng công nghệ số,… nhằm củng cố niềm tin trong giới khoa học, cộng đồng doanh nghiệp và người dân.
Các bộ, cơ quan khẩn trương xây dựng, chuẩn bị văn bản dưới luật; rà soát, hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành để bảo đảm việc thực hiện dịch vụ công trực tuyến toàn trình, hiệu quả, thực chất; nghiên cứu Kế hoạch hành động chiến lược và hướng dẫn thực thi để cụ thể hóa thành kế hoạch hành động, chương trình, dự án của cơ quan mình, lồng ghép vào các Hệ thống chiến lược và Sáng kiến đột phá đã được xác định; chủ động đề xuất các dự án, nhiệm vụ theo đúng quy trình và biểu mẫu quy định; thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo, cung cấp dữ liệu lên hệ thống chung; bố trí nguồn lực, chỉ đạo quyết liệt việc triển khai các nhiệm vụ thuộc thẩm quyền; xây dựng tiêu chí, quy chế quản lý, chế độ làm việc, đãi ngộ và quy trình tuyển dụng tổng công trình sư, kiến trúc sư trưởng triển khai các hệ thống chiến lược, các sáng kiến đột phá; nghiên cứu, đề xuất cơ chế khuyến khích thành lập doanh nghiệp khởi nghiệp triển khai sản phẩm nghiên cứu trong các viện nghiên cứu, trường đại học; thiết kế chương trình kết nối thực chất giữa nhà khoa học, doanh nghiệp giúp thương mại hóa sản phẩm khoa học và công nghệ; xây dựng phương án tổ chức, sắp xếp lại các tổ chức khoa học và công nghệ, đầu tư phát triển các tổ chức nghiên cứu mạnh; phối hợp với các bộ, ngành, địa phương đánh giá toàn diện hệ thống phòng thí nghiệm trên phạm vi cả nước.
Rà soát công tác hoạch định chính sách, đầu tư, chia sẻ và khai thác các phòng thí nghiệm bảo đảm tránh trùng lặp và lãng phí nguồn lực; thành lập tổ công tác liên ngành để hỗ trợ các doanh nghiệp Việt Nam trong việc tìm kiếm, đàm phán, mua lại các công ty công nghệ nhỏ ở nước ngoài có các sở hữu trí tuệ hoặc bí quyết công nghệ quan trọng; nghiên cứu, thúc đẩy ứng dụng công nghệ chiến lược trong Danh mục Công nghệ chiến lược, như: Trí tuệ nhân tạo, dữ liệu lớn, chuỗi khối, robot, bán dẫn, vật liệu mới, công nghệ y - sinh học, an ninh mạng,... trong các ngành, lĩnh vực quản lý; khẩn trương hoàn thành xây dựng, đưa vào khai thác, sử dụng Trung tâm dữ liệu quốc gia. Các bộ, cơ quan ngang bộ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đẩy mạnh kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa cơ sở dữ liệu, hệ thống thông tin; tái cấu trúc quy trình thủ tục hành chính, tái sử dụng thông tin, dữ liệu để cung cấp dịch vụ công trực tuyến thuận tiện cho người dân, doanh nghiệp, phát triển kinh tế - xã hội và quốc phòng, an ninh.
Tiếp tục triển khai hạ tầng số, phủ sóng 5G toàn quốc gắn với việc thúc đẩy triển khai Internet vệ tinh; khẩn trương khắc phục tình trạng thôn, bản lõm sóng, thiếu điện; bảo đảm nguồn năng lượng điện ổn định, đáp ứng yêu cầu cho chuyển đổi số quốc gia. Các tỉnh ủy, thành ủy chỉ đạo bố trí nguồn lực tài chính, bảo đảm đường truyền mạng thông suốt đến cấp xã, trang thiết bị đầu cuối, nhân lực phục vụ hoạt động chuyển đổi số tại địa phương; khẩn trương xây dựng, ban hành cơ chế, chính sách thu hút nguồn nhân lực, nhân tài khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số trong và ngoài nước, nhất là nhân lực chất lượng cao trong các ngành công nghệ mũi nhọn (AI, bán dẫn, vật liệu mới,…); xây dựng Đề án phát triển, trọng dụng nhân tài, nhất là chuyên gia đầu ngành phục vụ phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số quốc gia; triển khai Chiến lược thu hút nhân tài đến năm 2030, tầm nhìn 2050.
Ưu tiên các dự án trọng điểm, liên ngành, liên vùng, có tính đột phá, lan tỏa; ưu tiên bố trí đủ nguồn lực, tập trung cho nhiệm vụ khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số trọng điểm, có tính đột phá, lan tỏa, tránh dàn trải, hình thức; ưu tiên dự án chuyển đổi số phục vụ mô hình hành chính mới, nhất là các Sáng kiến đột phá và Dự án đặc biệt quan trọng trong Kế hoạch hành động chiến lược; quan tâm đến công tác bảo đảm an ninh, an toàn, bảo mật, bảo vệ dữ liệu quốc gia, bảo vệ dữ liệu cá nhân, bảo đảm bảo quyền sở hữu trí tuệ của khoa học, công nghệ. Mọi cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, người dân phải nắm được những nguyên tắc để chấp hành pháp luật; vận hành hiệu quả 3 nền tảng số phục vụ triển khai Nghị quyết số 57 -NQ/TW.
2. Kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công
Nhằm kiểm soát việc thực hiện quyền lực nhà nước, tăng cường nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước, ngăn ngừa, hạn chế nguy cơ tiêu cực, tham nhũng trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công, Nghị quyết số 193/NQ-CP, ngày 27/6/2025 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Quy định số 189-QĐ/TW, ngày 08/10/2024 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đề ra một số nhiệm vụ, giải pháp sau:
Quán triệt, phổ biến đầy đủ các nguyên tắc, nội dung, phương thức, trách nhiệm kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công và hoạt động khác có liên quan; những hành vi lợi dụng, lạm dụng chức vụ, quyền hạn, lạm quyền, tham nhũng, tiêu cực trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công trong khi thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo Quy định số 189-QĐ/TW và các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước có liên quan. Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, thành viên tập thể lãnh đạo, người có thẩm quyền trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, điều hành nhằm thực hiện kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công.
Tập trung xây dựng, hoàn thiện cơ chế, chính sách, pháp luật và tổ chức thực hiện nghiêm các quy định pháp luật về công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công; rà soát, sửa đổi, bổ sung quy chế làm việc, quy định, quy trình nghiệp vụ, chuẩn mực đạo đức, quy tắc ứng xử trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công.  Trong đó, rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành các văn bản pháp luật liên quan đến quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công, bảo đảm chặt chẽ, đồng bộ, thống nhất với Quy định số 189-QĐ/TW và các quy định có liên quan của Đảng, không để sơ hở để bị lợi dụng, lạm dụng chức vụ, quyền hạn, lạm quyền, tham nhũng, tiêu cực.
Tiếp tục xây dựng, ban hành và nâng cao hiệu lực của các quy định pháp luật về tổ chức, hoạt động, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan, tổ chức, người có thẩm quyền trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công và hoạt động khác có liên quan bảo đảm chặt chẽ, đồng bộ, thống nhất với Quy định số 189-QĐ/TW, các chủ trương, quy định của Đảng và pháp luật có liên quan. Tổ chức thực hiện nghiêm các quy định pháp luật về công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công, mọi quyền lực được kiểm soát, giám sát chặt chẽ bằng cơ chế, được ràng buộc bằng trách nhiệm, quyền hạn đến đâu trách nhiệm đến đó, quyền hạn càng cao trách nhiệm càng lớn.
Kiểm soát chặt chẽ việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của bộ, ngành, cơ quan, tổ chức, chính quyền địa phương, người có thẩm quyền trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công. Trong đó, tổ chức thực hiện đúng, đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn, hoạt động của các cơ quan, tổ chức trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công theo quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tăng cường thực hiện trách nhiệm nêu gương của người đứng đầu, tập thể lãnh đạo, công khai, minh bạch, trách nhiệm giải trình, thường xuyên thực hiện công tác tự phê bình và phê bình.
Nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn; việc chấp hành chủ trương, quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước, quy chế làm việc, quy định, quy trình nghiệp vụ, chuẩn mực đạo đức, quy tắc ứng xử, trong đó, tăng cường kiểm tra, giám sát, thanh tra nội bộ theo chuyên đề, chuyên ngành. Tăng cường tự kiểm tra, tự đánh giá nhằm ngăn chặn, phát hiện, xử lý các sai phạm trong nội bộ; đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công.
Xây dựng, kiện toàn tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động có trình độ, chuyên môn, nghiệp vụ phù hợp và có phẩm chất cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, tinh thần vì Nhân dân phục vụ trong các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp nhà nước. Thường xuyên thực hiện luân chuyển, điều động, chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức và người có thẩm quyền, người được giao nhiệm vụ tham mưu, đề xuất trong cấp phát, quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công, bảo đảm chặt chẽ, dân chủ, khách quan, công khai, minh bạch, công bằng để phòng ngừa, giảm thiểu nguy cơ tham nhũng, tiêu cực, và tạo điều kiện để đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và tích lũy kinh nghiệm thực tế ở những vị trí công tác khác nhau.
Bảo vệ kịp thời người phát hiện, phản ánh, báo cáo, tố cáo, tố giác, báo tin, cung cấp thông tin về những hành vi vi phạm, lợi dụng, lạm dụng chức vụ, quyền hạn, lạm quyền, tham nhũng, tiêu cực trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công; xử lý nghiêm những trường hợp lợi dụng việc phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo vu khống, xuyên tạc, xúc phạm uy tín của cơ quan, tổ chức, cá nhân và các biện pháp khác kiểm soát quyền lực, phòng ngừa vi phạm, tham nhũng, tiêu cực.
3. Đẩy mạnh hoạt động thương mại năm 2025
Nhằm thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp xúc tiến thương mại trong và ngoài nước để thúc đẩy hoạt động thương mại năm 2025, tại Chỉ thị số 18/CT-TTg, ngày 18/6/2025, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo một số nội dung sau:
Đẩy mạnh xúc tiến xuất khẩu, tăng thị phần hàng Việt tại thị trường truyền thống và các nước có FTA/CEPA; đa dạng hóa thị trường, giảm phụ thuộc vào các thị trường rủi ro. Đẩy mạnh xúc tiến tại các thị trường trọng điểm (EU, Mỹ, Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc, ASEAN, Ấn Độ, Trung Đông, châu Phi, Mỹ Latin) và thị trường ngách (Halal, Saudi Arabia, Ai Cập, UAE, Brazil, Bắc Phi,...). Tăng cường xúc tiến với các sản phẩm công nghệ cao như: bán dẫn, AI, tự động hóa, thiết bị, năng lượng tái tạo.

Khuyến khích nhập khẩu có chọn lọc nguyên liệu, linh kiện, thiết bị phục vụ sản xuất, nâng cao năng lực doanh nghiệp, gia tăng giá trị xuất khẩu và cân bằng cán cân thương mại tại các thị trường lớn.

Tăng cường xúc tiến tiêu thụ nội địa thông qua chương trình khuyến mại tập trung, hội chợ, kết nối cung - cầu, Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam", đưa hàng Việt về nông thôn, vùng sâu, khu công nghiệp,... Phát triển mô hình hội chợ lưu động, xúc tiến liên kết ngành - vùng.

Xây dựng Kế hoạch tổng thể xúc tiến thương mại giai đoạn 2025 - 2030; triển khai chương trình chuyên sâu theo ngành hàng và thị trường, tăng cường phối hợp các cơ quan để triển khai hiệu quả xúc tiến xuất nhập khẩu.

Cung cấp thông tin, tư vấn pháp lý, kết nối doanh nghiệp xuất nhập khẩu, hỗ trợ xây dựng chiến lược thương hiệu, quảng bá sản phẩm đạt Thương hiệu Quốc gia, bảo hộ sở hữu trí tuệ ở nước ngoài. Đẩy mạnh quảng bá qua hội chợ, sự kiện ngoại giao - văn hóa và nền tảng số.

Theo dõi, phân tích tình hình kinh tế, thương mại thế giới và các chính sách của đối tác để kịp thời tham mưu, tận dụng cơ hội, mở rộng thị trường, chuỗi cung ứng, sản phẩm và ký kết các cam kết thương mại. Xem xét thành lập thêm Văn phòng xúc tiến thương mại tại các thị trường trọng điểm.

Điều chỉnh cơ cấu sản xuất nông nghiệp theo nhu cầu thị trường; hướng dẫn áp dụng tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP, truy xuất nguồn gốc; đẩy mạnh xúc tiến nông sản tại Trung Đông, châu Phi, Mỹ Latin, Nam Á, ASEAN và các nước có FTA. Hỗ trợ doanh nghiệp, nông dân tiếp cận thương mại điện tử, thực hiện tiêu chuẩn xanh - bền vững để giảm rủi ro kỹ thuật và thuế carbon.

Khai thác yếu tố văn hóa - bản sắc địa phương để xây dựng thương hiệu sản phẩm xuất khẩu (OCOP, thủ công mỹ nghệ,...) thông qua các sự kiện ẩm thực, du lịch, văn hóa quốc tế.

Đơn giản hóa thủ tục tín dụng, tạo điều kiện doanh nghiệp tiếp cận vốn. Rà soát, bố trí ngân sách xúc tiến thương mại và quảng bá thương hiệu. Thúc đẩy đầu tư sản xuất, chuyển đổi số trong thương mại (TMĐT, logistics, tiếp thị số, phân tích dữ liệu) nhằm nâng cao năng lực cung ứng và mở rộng thị trường.

4. Một số điểm mới về sử dụng, quản lý, đào tạo, bồi dưỡng và xử lý kỷ luật, thực hiện hợp đồng nhiệm vụ đối với cán bộ, công chức
- Ngày 30/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 170/2025/NĐ-CP quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2025. Nghị định sửa đổi, bổ sung các quy định liên quan đến xác định người trúng tuyển trong kỳ thi tuyển công chức; nội dung vòng 2 (xét nghiệp vụ chuyên ngành) trong kỳ xét tuyển công chức phù hợp với đối tượng thực hiện xét tuyển; nội dung quyết định tuyển dụng xác định gồm tuyển dụng, bố trí vị trí việc làm và xếp ngạch tương ứng với vị trí việc làm tuyển dụng; tiêu chuẩn, điều kiện của người được tiếp nhận vào công chức. Quy định cụ thể các trường hợp thay đổi vị trí việc làm có ngạch công chức xếp theo thứ bậc về chuyên môn, nghiệp vụ cao hơn ngạch hiện giữ; thay đổi vị trí việc làm có ngạch công chức cùng thứ bậc chuyên môn, nghiệp vụ nhưng khác ngạch hiện giữ; thay đổi vị trí việc làm có ngạch công chức xếp theo thứ bậc về chuyên môn, nghiệp vụ thấp hơn ngạch hiện giữ do không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ hoặc có đơn tự nguyện thay đổi vị trí việc làm. Bổ sung trường hợp được tiếp nhận vào công chức là chuyên gia, nhà khoa học, luật gia, luật sư giỏi, doanh nhân tiêu biểu, xuất sắc, nhà quản lý, nhà quản trị doanh nghiệp; người công tác tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong hệ thống chính trị mà không phải là công chức, phù hợp với quy định của Luật Cán bộ, công chức năm 2025 trong việc thực hiện thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao và người có kinh nghiệm, đáp ứng ngay yêu cầu công việc vào làm việc tại khu vực công.
- Ngày 30/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 171/2025/NĐ-CP quy định về đào tạo, bồi dưỡng công chức với quan điểm lấy học viên làm trung tâm, giảm tối đa các loại chứng chỉ chương trình bồi dưỡng không thiết thực; tập trung bồi dưỡng theo yêu cầu vị trí việc làm lãnh đạo, quản lý; theo yêu cầu vị trí việc làm chuyên môn, nghiệp vụ. Đào tạo, bồi dưỡng phải căn cứ vào vị trí việc làm gắn với công tác sử dụng, quản lý công chức phù hợp với kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng và nhu cầu xây dựng, phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao của cơ quan, đơn vị. Nâng cao ý thức trách nhiệm của công chức về tự nghiên cứu, tự học tập và lựa chọn chương trình bồi dưỡng theo yêu cầu vị trí việc làm chuyên môn, nghiệp vụ.
- Ngày 30/6/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 172/2025/NĐ-CP quy định về xử lý kỷ luật cán bộ, công chức.
Sau khi Luật Tổ chức chính quyền địa phương có hiệu lực, chính quyền địa phương chuyển từ 3 cấp sang 2 cấp nên một số quy định hiện hành về xử lý kỷ luật liên quan đến cấp huyện, cấp xã không còn phù hợp với mô hình chính quyền địa phương 2 cấp. Để kịp thời thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 172/2025/NĐ-CP thay thế Nghị định số 112/2020/NĐ-CP ngày 18/9/2020 của Chính phủ về xử lý kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức và Nghị định số 71/2023/NĐ-CP, ngày 20/9/2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 112/2020/NĐ-CP, ngày 18/9/2020 về xử lý kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức.
Thay vì 04 trường hợp như quy định tại Nghị định số 112/2020/NĐ-CP trước đó,  Nghị định số 172/2025/NĐ-CP quy định 03 trường hợp chưa xem xét xử lý kỷ luật. So với Nghị định số 71/2023/NĐ-CP và Nghị định số 112/2020/NĐ- CP thì Nghị định số 172/2025/NĐ-CP đã bổ sung trường hợp d và đ để thể chế hóa Nghị quyết số 138/NQ-CP, ngày 16/5/2025 của Chính phủ và Luật Cán bộ, công chức năm 2025 về cơ chế khuyến khích dám nghĩ, dám làm. Nghị định cũng bổ sung quy định cụ thể các trường hợp vi phạm được xem xét giảm nhẹ hoặc tăng nặng mức kỷ luật. Trường hợp vi phạm có một hoặc một số tình tiết sau thì bị tăng nặng mức kỷ luật.
Nghị định quy định hình thức kỷ luật áp dụng đối với cán bộ gồm: Khiển trách; cảnh cáo; cách chức, áp dụng đối với cán bộ được phê chuẩn, bổ nhiệm hoặc chỉ định giữ chức vụ, chức danh; bãi nhiệm. Hình thức kỷ luật áp dụng đối với công chức: Khiển trách; cảnh cáo; cách chức, áp dụng đối với công chức lãnh đạo, quản lý; buộc thôi việc. Như vậy, Nghị định số 172/2025/NĐ-CP đã bỏ hình thức kỷ luật giáng chức áp dụng đối với công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý và hạ bậc lương đối với công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý đã quy định tại Nghị định số 71/2023/NĐ-CP. Việc thay đổi này để phù hợp với Luật Cán bộ, công chức năm 2025 vì Luật này không quy định 02 hình thức kỷ luật trên.
- Chính phủ ban hành Nghị định số 173/2025/NĐ-CP, ngày 30/6/2025 về hợp đồng thực hiện nhiệm vụ của công chức. Theo Nghị định, các công việc được thực hiện thông qua ký hợp đồng, gồm: Công việc thực hiện một hoặc một số nhiệm vụ của vị trí việc làm lãnh đạo, quản lý mang tính chất chiến lược, đột xuất, cấp bách, không thường xuyên: Tổ chức xây dựng chính sách, hoạch định chính sách, chiến lược, chương trình, đề án khoa học, kinh tế, công nghệ, đổi mới sáng tạo, công nghiệp công nghệ số, phát triển hạ tầng số, chuyển đổi số quốc gia, cải cách thể chế; tổ chức triển khai hoặc giám sát thực hiện các chương trình, đề án thí điểm về công nghệ, chính sách đột phá; mô hình thử nghiệm công nghệ mới, hợp tác công tư trong nghiên cứu và ứng dụng khoa học công nghệ và cải cách thể chế; tổ chức triển khai các nhiệm vụ cấp quốc gia, cấp bộ, cấp địa phương về thực thi pháp luật, phát triển hệ thống dữ liệu lớn, trí tuệ nhân tạo, công nghệ bán dẫn, công nghệ sinh học, vật liệu mới, năng lượng mới và các ngành công nghiệp chiến lược khác; các nội dung khác theo quyết định của người đứng đầu cơ quan có thẩm quyền quản lý, bảo đảm đúng nguyên tắc thực hiện và phù hợp với quy định về việc không ký hợp đồng đối với các loại công việc không được ký hợp đồng.
Công việc thực hiện một hoặc một số nhiệm vụ chuyên môn, nghiệp vụ có tính chất đặc thù, chuyên sâu, yêu cầu trình độ cao hoặc mang tính thời vụ, không thường xuyên, gồm: Ứng dụng thực hiện chuyển đổi số trong cơ quan, tổ chức, đơn vị; xây dựng dữ liệu lớn, hệ thống phân tích dữ liệu, mô hình dự báo, trí tuệ nhân tạo trong lĩnh vực quản trị công, kinh tế - xã hội, cải cách hành chính, phát triển chính phủ số, kinh tế số, xã hội số phục vụ hoạt động quản lý nhà nước của cơ quan, tổ chức, đơn vị; phát triển, vận hành, giám sát các nền tảng số quốc gia, hệ thống thông tin quản lý, cơ sở dữ liệu chuyên ngành trong các lĩnh vực hành chính, giáo dục, y tế, tài nguyên - môi trường, đô thị thông minh; triển khai nhiệm vụ thuộc đề án, chương trình cải cách thể chế, nâng cao năng lực hoạch định chính sách công, chính sách đổi mới sáng tạo, thử nghiệm chính sách, kiểm thử hệ thống, bảo mật hệ thống thông tin phục vụ hoạt động quản lý nhà nước; các nội dung khác theo quyết định của người có thẩm quyền ký kết hợp đồng, bảo đảm đúng nguyên tắc thực hiện và phù hợp với quy định về việc không ký hợp đồng đối với các loại công việc không được ký hợp đồng. 
5. Đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ
Trong 6 tháng đầu năm 2025, hoạt động mua bán, vận chuyển hàng cấm, buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa, gian lận thương mại và hàng giả diễn biến rất phức tạp; nổi lên là các hoạt động vận chuyển trái phép hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng không rõ nguồn gốc, hàng giả, hàng kém chất lượng, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ như xăng, dầu, vàng, rượu, bia, đường cát, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng, quần áo, hàng đông lạnh, hàng gia dụng,... Lực lượng chức năng đã chủ động, tích cực triển khai đồng bộ các giải pháp kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn; thông tin, tuyên truyền, phổ biến pháp luật; đấu tranh ngăn chặn, xử tình trạng buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ. Các đơn vị, địa phương đã bắt giữ, xử lý 50.736 vụ việc vi phạm. Trong đó, 10.862 vụ buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng lậu; 36.604 vụ gian lận thương mại, gian lận về thuế; 3.270 vụ hàng giả, vi phạm sở hữu trí tuệ; thu nộp ngân sách nhà nước hơn 6.532,6 tỷ đồng; khởi tố hình sự 1.875 vụ, 3.235 đối tượng. Mặc dù kết quả chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả có nhiều chuyển biến nhưng chưa thực sự vững chắc, tình trạng hàng hóa nhập lậu, giả mạo nguồn gốc xuất xứ vẫn diễn biến phức tạp; tình trạng sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng không rõ nguồn gốc, xuất xứ, hàng xâm phạm sở hữu trí tuệ vẫn hoạt động công khai ở nhiều nơi, gia tăng trên môi trường thương mại điện tử với quy mô lớn, thời gian dài, ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe Nhân dân,…
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về mở đợt cao điểm đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ, trong tháng cao điểm từ 15/5 - 15/6/2025, các đơn vị, địa phương bắt giữ, xử lý 10.437 vụ việc buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, tăng 80,51% so với tháng trước đó với 1.936 vụ buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng lậu; 6.870 vụ gian lận thương mại, gian lận thuế; 1.631 vụ hàng giả, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ; thu nộp ngân sách nhà nước 1.279 tỷ đồng; khởi tố 204 vụ/378 bị can. Qua thống kê, có hơn 5.500 cửa hàng trên cả nước đóng cửa, tạm dừng hoạt động trong đợt cao điểm chống hàng giả. Nhiều ngành, địa phương thực hiện tốt Tháng cao điểm như: C03 Bộ Công an, Cục Quản lý và phát triển thị trường của Bộ Công Thương, các tỉnh, thành phố Hà Nội, Hải Phòng, Hải Dương, Bắc Ninh, Phú Thọ, Hòa Bình, Cao Bằng, Yên Bái, Thanh Hóa, Nghệ An, Đà Nẵng, Khánh Hòa, Thành phố Hồ Chí Minh, Bình Dương, Tây Ninh, Đồng Nai, Sóc Trăng, Bạc Liêu,… Tuy nhiên, một số địa phương hiệu quả đấu tranh đạt thấp.
Tại Hội nghị toàn quốc sơ kết công tác 6 tháng đầu năm 2025 và tổng kết đợt cao điểm đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:
Tiếp tục kiên định mục tiêu, kiên quyết tuyên chiến, phòng, ngừa, đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi, tiến tới quét sạch tình trạng buôn lậu, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng nhái, gian lận thương mại, vi phạm sở hữu trí tuệ; đặc biệt, cần nhanh chóng, kịp thời triệt phá, không khoan nhượng, quét sạch nạn thuốc giả, thực phẩm giả vì ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe, tính mạng của người dân; xử lý vấn đề vi phạm bản quyền sở hữu trí tuệ liên quan lĩnh vực công nghiệp văn hóa, giải trí, và các hành vi buôn bán, lừa đảo, quảng cáo sai sự thật trên không gian mạng,… Chống buôn lậu, gian lận thương mại, sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng nhái, vi phạm sở hữu trí tuệ là nhiệm vụ trọng tâm, lâu dài, thường xuyên, thực hiện không ngừng nghỉ, không có vùng cấm, cần huy động cả hệ thống chính trị, người dân, doanh nghiệp vào cuộc để bảo vệ sức khỏe, tính mạng của người dân, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của doanh nghiệp làm ăn chân chính, bảo vệ an ninh, an toàn, phục vụ phát triển đất nước nhanh và bền vững.
Các bộ, ngành, địa phương, nhất là người đứng đầu tập trung rà soát, xây dựng thể chế, pháp luật; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc; tăng cường năng lực và hiệu quả quản lý nhà nước ở các cấp, các ngành, địa phương. Các lực lượng chức năng phải liên tục ra quân, thường xuyên, xử lý một vụ để cảnh tỉnh cả vùng, cả lĩnh vực. Phát động phong trào để mỗi người dân là một chiến sĩ trong cuộc chiến với buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ; và là một người tiêu dùng thông minh trên thị trường. 
Xây dựng đội ngũ cán bộ chuyên nghiệp, trách nhiệm cao, có đạo đức, nhân văn trong thực hành công vụ; xây dựng cơ chế chính sách để huy động người dân, doanh nghiệp tham gia vào đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, hàng nhái; đẩy mạnh tuyên truyền phổ biến chính sách, pháp luật; làm tốt công tác thi đua, khen thưởng trong lĩnh vực này; đặc biệt có chính sách khuyến khích các lực lượng, nhất là người dân tham gia đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ; đẩy mạnh thông tin, nâng cao nhận thức của Nhân dân, giúp người dân hiểu rõ, phòng ngừa các thủ đoạn gian lận, lừa đảo; quản lý chặt chẽ, không để tình trạng quảng cáo sai sự thật, dễ gây nhầm lẫn; làm tốt công tác thi đua, khen thưởng trong lĩnh vực này.
6. Tiến độ các dự án nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận
Trước yêu cầu đảm bảo an ninh năng lượng, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và thực hiện cam kết giảm phát thải ròng về 0 vào năm 2050, từ cuối năm 2024, Bộ Chính trị, Ban Chấp hành Trung ương, Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ đã quyết liệt chỉ đạo tái khởi động các dự án nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 1 và 2. Thủ tướng đã chủ trì 2 cuộc họp Ban Chỉ đạo, giao 13 nhiệm vụ trọng tâm, đến nay 47% đã hoàn thành, 38% đang triển khai, 15% chưa thực hiện. Tuy nhiên, tiến độ đàm phán với các đối tác, đặc biệt dự án Ninh Thuận 2, còn chậm.

Tại cuộc họp rà soát tiến độ và Thông báo số 316/TB-VPCP, ngày 24/6/2025 của Văn phòng Chính phủ, Chính phủ yêu cầu một số nội dung chủ yếu sau:

Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ kiện toàn Ban Chỉ đạo, hoàn thiện kế hoạch triển khai Nghị quyết 189/2025/QH15; thành lập Đoàn đàm phán dự án Ninh Thuận 1, đàm phán và ký hiệp định với Nga trong tháng 8/2025; làm việc với Nhật Bản về dự án Ninh Thuận 2; phối hợp xử lý kiến nghị của tỉnh Ninh Thuận và hướng dẫn hồ sơ điều chỉnh chủ trương đầu tư.

Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương và các bộ, cơ quan liên quan rà soát, thống nhất quy định về khoảng cách an toàn khu dân cư tính từ hàng rào nhà máy, bảo đảm đúng quy định, hướng dẫn Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận tổ chức triển khai.
Bộ Tài chính khẩn trương hoàn thiện hồ sơ về việc bố trí vốn cho tỉnh Ninh Thuận từ nguồn tăng thu ngân sách trung ương năm 2024 để thực hiện dự án di dân, tái định cư cho các nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 2458/VPCP-KTTH, ngày 04/6/2025 của Văn phòng Chính phủ.
Bộ Nông nghiệp và Môi trường chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương và các cơ quan liên quan chủ động hướng dẫn Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận triển khai công tác hỗ trợ, đền bù, giải phóng mặt bằng, tái định cư để triển khai xây dựng các nhà máy điện hạt nhân trên địa bàn tỉnh và hướng dẫn các thủ tục quản lý chặt chẽ Khu dự trữ sinh quyển thế giới Núi Chúa.
Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận hoàn thành việc điều chỉnh quy hoạch tỉnh, quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh theo đúng thẩm quyền và quy định, làm cơ sở để triển khai dự án di dân, tái định cư cho dự án nhà máy điện hạt nhân; làm việc với Bộ Công Thương để thống nhất phương án xử lý đối với các khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai dự án di dân, tái định cư cho dự án nhà máy điện hạt nhân được nêu trong Báo cáo số 131/BC-UBND, ngày 31/5/2025; tập trung triển khai tốt công tác giải phóng mặt bằng, bồi thường, tái định cư, sớm di dời các hộ dân để bàn giao cho chủ đầu tư.
Tập đoàn Điện lực Việt Nam phối hợp chặt chẽ với Bộ Công Thương và các cơ quan liên quan trong việc chuẩn bị kỹ các nội dung đàm phán (nhất là các vấn đề về kỹ thuật, công nghệ); tham gia Đoàn đàm phán với phía Nga về hợp tác đầu tư xây dựng nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 1, bảo đảm hoàn thành trong tháng 7 năm 2025; phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận làm tốt công tác giải phóng mặt bằng, di dân tái định cư cho dự án Nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 1, nhanh chóng ổn định sinh kế cho các gia đình tại nơi ở mới để không ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh và đời sống người dân địa phương.
Tập đoàn Công nghiệp - Năng lượng Quốc gia Việt Nam chủ động phối hợp với Bộ Công Thương và các cơ quan liên quan làm việc với phía Nhật Bản về khả năng tiếp tục hợp tác trong Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận 2; phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận làm tốt công tác giải phóng mặt bằng, di dân tái định cư cho dự án Nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 2, nhanh chóng ổn định sinh kế cho các gia đình tại nơi ở mới để không ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh và đời sống người dân địa phương.
7. Kết quả 02 chương trình mục tiêu quốc gia và 02 phong trào thi đua
Các chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 đã cơ bản hoàn thành các mục tiêu đề ra với nhiều chỉ tiêu đạt và vượt mức; đạt được nhiều thành tựu quan trọng, góp phần thay đổi diện mạo nông thôn và nâng cao đời sống người dân.
Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, đến tháng 3/2025, tỉ lệ hộ nghèo đa chiều trên cả nước giảm còn 1,93%, đạt chỉ tiêu giảm bình quân từ 1-1,5%/năm. Tỉ lệ hộ nghèo tại các huyện nghèo giảm còn 24,86%, bình quân giảm 6,7%/năm, vượt chỉ tiêu và tỉ lệ hộ nghèo dân tộc thiểu số còn 12,55%, bình quân giảm 4,45%/năm, đạt chỉ tiêu. Tổng số hộ nghèo, hộ cận nghèo đầu kỳ là gần 2,4 triệu hộ, dự kiến cuối năm 2025 còn khoảng 1,25 triệu hộ, đạt 52,49%, vượt 2,49% so với chỉ tiêu giảm 1/2 số hộ nghèo và hộ cận nghèo so với đầu kỳ theo chuẩn nghèo đa chiều của quốc gia. Chương trình đã quan tâm đầu tư cơ sở hạ tầng cho các huyện nghèo, xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang, ven biển và hải đảo, với hơn 2.600 công trình được đầu tư giúp 19/54 xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang, ven biển và hải đảo thoát khỏi tình trạng nghèo, đặc biệt khó khăn, đạt chuẩn nông thôn mới, đạt tỉ lệ 35,18%, vượt chỉ tiêu 30% được giao.
Tỉ lệ suy dinh dưỡng thấp còi của trẻ em dưới 16 tuổi giảm còn 25,42%, đạt chỉ tiêu dưới 34% được giao. Gần 200.000 trẻ em và gần 130.000 phụ nữ mang thai đã được hỗ trợ bổ sung vi chất dinh dưỡng. 100% lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo, mới thoát nghèo có nhu cầu đều được tư vấn, hướng nghiệp, kết nối thị trường lao động. Gần 6.300 phiên giao dịch việc làm được tổ chức và hơn 1,1 triệu người sử dụng lao động cùng gần 3 triệu người tìm việc đã được cập nhật thông tin vào cơ sở dữ liệu. Đã triển khai trên 10.000 mô hình sinh kế, vượt xa mục tiêu hỗ trợ trên 1.000 mô hình; hỗ trợ kết nối việc làm thành công cho gần 134.000 lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo, hộ mới thoát nghèo, vượt mục tiêu tối thiểu 100.000 lao động.
Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đều cơ bản đạt các chỉ tiêu, trong đó có những chỉ tiêu vượt so với mục tiêu đề ra. Cấp xã, đã có 6.084/7.669 xã (79,3%) đạt chuẩn nông thôn mới, tăng 10,6% so với cuối năm 2021 và cơ bản hoàn thành mục tiêu cả giai đoạn 2021 - 2025 được giao); có 2.567 xã (42,4%) đạt chuẩn nâng cao (tăng 2.064 xã so với cuối năm 2021, vượt mục tiêu cả giai đoạn 2021 - 2025 được giao) và 743 xã (12,3%) đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu (tăng 700 xã so với cuối năm 2021, vượt mục tiêu cả giai đoạn 2021-2025 được giao).
Cấp huyện, có 329/646 đơn vị cấp huyện (51%) đã được Thủ tướng Chính phủ công nhận hoàn thành nhiệm vụ, đạt chuẩn nông thôn mới (tăng 116 đơn vị so với cuối năm 2021, vượt mục tiêu cả giai đoạn 2021 - 2025 được giao). Trong số các huyện đạt chuẩn, đến nay đã có 48 huyện (20%) được Thủ tướng Chính phủ công nhận đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao (hoàn thành mục tiêu cả giai đoạn 2021 - 2025 được giao). Cấp tỉnh, có 12 tỉnh, thành phố đã được Thủ tướng Chính phủ công nhận hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới (đạt 70% mục tiêu cả giai đoạn 2021 - 2025 được giao).
Thu nhập bình quân của người dân nông thôn, năm 2024 đạt 54 triệu đồng/người/năm (tăng 1,3 lần so với năm 2020). Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn tiếp tục khẳng định vai trò then chốt, tạo nền tảng thúc đẩy thực hiện hiệu quả các mục tiêu xây dựng nông thôn mới theo hướng bền vững và toàn diện. Ngày càng nhiều địa phương tập trung xây dựng mô hình xã nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu có bản sắc và gắn với thực tiễn sản xuất, sinh hoạt và đặc trưng văn hóa vùng, miền; những làng, xã xanh - sạch - đẹp, những miền quê đáng sống ngày càng xuất hiện nhiều hơn.
Cơ cấu lại ngành nông nghiệp gắn với phát triển kinh tế nông thôn tiếp tục được triển khai đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm. Nhiều địa phương đã hình thành vùng sản xuất hàng hóa tập trung gắn với vùng nguyên liệu và hệ thống logistics, giá trị sản xuất trên 1 ha đất nông nghiệp tăng bình quân 5 - 10% so với năm 2020. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm (OCOP) tiếp tục là điểm nhấn nổi bật trong phát triển kinh tế nông thôn (cả nước hiện có 16.543 sản phẩm OCOP đạt từ 3 sao trở lên, tăng 12.056 sản phẩm so với năm 2020). Chương trình phát triển du lịch nông thôn mặc dù mới được triển khai hơn 3 năm nhưng đã và đang tác động tích cực, góp phần thu hút ngày càng lớn du khách đến với các miền quê.
02 phong trào thi đua - Phong trào thi đua Cả nước chung tay xây dựng nông thôn mới, Phong trào thi đua Vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau - đã có sức lan tỏa rộng khắp trên tất cả các vùng, miền, lĩnh vực, huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị, sự tham gia hưởng ứng tích cực của Nhân dân, doanh nghiệp góp phần xây dựng nông thôn mới ngày càng giàu đẹp, văn minh và công tác giảm nghèo bền vững đạt kết quả tích cực trên nhiều tiêu chí. Nhiều cơ chế, chính sách được ban hành đã phát huy hiệu quả, huy động được nguồn lực lớn trong Nhân dân, được người dân đồng tỉnh ủng hộ và hưởng ứng tham gia, tạo khí thế thi đua sôi nổi, sâu rộng trong toàn hệ thống chính trị, quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững. Công tác tuyên truyền, vận động được đẩy mạnh, góp phần tích cực thay đổi nhận thức của người dân về xây dựng nông thôn mới và phấn đấu vươn lên thoát nghèo bền vững. Công tác phát hiện bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến được chú trọng thực hiện theo 4 khâu: phát hiện - bồi dưỡng - khen thưởng - nhân rộng. Công tác sơ kết, tổng kết Phong trào thi đua được chú trọng, quan tâm, kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong triển khai, thực hiện.
Định hướng nhiệm vụ thời gian sắp tới, tại Hội nghị toàn quốc tổng kết Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, Phong trào thi đua Cả nước chung tay xây dựng nông thôn mới, Phong trào thi đua Vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau giai đoạn 2021 - 2025 (ngày 22/6), Thủ tướng nêu rõ:
Cả hệ thống chính trị (cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội) cần tập trung thực hiện bốn đẩy mạnh: Đẩy mạnh hoàn thiện thể chế để phục vụ nông dân là trung tâm, là chủ thể, nông nghiệp là động lực, nông thôn là nền tảng của sự phát triển; đẩy mạnh phát triển hạ tầng chiến lược cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn (gồm hạ tầng giao thông, năng lượng, y tế, văn hóa, giáo dục, thể thao, hạ tầng số,… theo hướng xanh và bền vững); đẩy mạnh xây dựng, phát triển yếu tố con người, cụ thể là nông dân phù hợp với giai đoạn cách mạng mới, sự phát triển mới, chính quyền địa phương 2 cấp, thực hiện bộ tứ trụ cột theo 04 Nghị quyết của Bộ Chính trị (đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia; hội nhập quốc tế trong tình hình mới; đổi mới công tác xây dựng và thi hành pháp luật; phát triển kinh tế tư nhân); đẩy mạnh đa dạng hóa sản phẩm nông nghiệp phù hợp nhu cầu và sự hưởng thụ của người dân Việt Nam và người tiêu dùng thế giới; đa dạng hóa chuỗi cung ứng trong nông nghiệp; đa dạng hóa thị trường xuất khẩu nông nghiệp.
Người nông dân cần thực hiện 03 tiên phong: Tiên phong thoát nghèo và thi đua làm giàu từ bàn tay, khối óc, mảnh đất, khung trời, cửa biển; tiên phong xây dựng nông dân văn minh; tiên phong sản xuất xanh, bền vững, chuyển đổi số và nhất là triển khai phong trào Bình dân học vụ số, xây dựng nền kinh tế số, Chính phủ số, xã hội số, công dân số.
Các bộ, ngành, các cấp cần tiếp tục quán triệt, thực hiện nghiêm túc, đồng bộ, hiệu quả sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, của Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, đồng chí Tổng Bí thư; tập trung khẩn trương xây dựng các Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2026 - 2035 theo hướng tích hợp; và nghiên cứu, tham mưu phát động phong trào thi đua phù hợp; huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc trong tổ chức thực hiện với quyết tâm cao, nỗ lực lớn, hành động quyết liệt, phân công sáu rõ: Rõ người, rõ việc, rõ thời gian, rõ trách nhiệm, rõ sản phẩm, rõ thẩm quyền.
HOẠT ĐỘNG ĐỐI NGOẠI

VÀ TÌNH HÌNH THẾ GIỚI THỜI GIAN GẦN ĐÂY

1. Một số kết quả nổi bật trong chuyến tham dự Hội nghị Thượng đỉnh BRICS mở rộng 2025 và hoạt động song phương tại Cộng hòa Liên bang Brazil của Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính

Từ ngày 04 - 08/7/2025, nhận lời mời của Tổng thống Brazil Luiz Inacio Lula da Silva, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính và Phu nhân cùng đoàn đại biểu cấp cao của Việt Nam tham dự Hội nghị Thượng đỉnh BRICS mở rộng 2025 và có các hoạt động song phương tại Brazil.
Về song phương, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã hội đàm với Tổng thống Lula da Silva, các lãnh đạo Brazil, có các cuộc tiếp xúc, làm việc với các giới, các doanh nghiệp hàng đầu của Brazil và đạt được nhiều kết quả thực chất, phù hợp với nguyện vọng hai nước, đóng góp vào hòa bình, ổn định, hợp tác và phát triển ở khu vực và trên thế giới.

Thứ nhất, thông qua chuyến thăm, Việt Nam đã làm sâu sắc hơn quan hệ chính trị và các mặt hợp tác với Brazil. Hai bên thống nhất những định hướng lớn trong quan hệ, đặc biệt là về kinh tế, thương mại và đầu tư. Tổng thống Brazil khẳng định ủng hộ Việt Nam sớm kết thúc đàm phán FTA Việt Nam và Khối MERCOSUR trong năm 2025 cũng như FTA giữa Việt Nam và Brazil.

Thứ hai, về hợp tác nông nghiệp, hai bên nhất trí tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa để người dân hai nước cũng như của khu vực có thể tiếp cận, sử dụng các mặt hàng nông sản chất lượng của các doanh nghiệp hai nước.

Hai bên khẳng định đẩy mạnh hợp tác trong ngành cà-phê, thúc đẩy hình thành liên minh sản xuất và xuất khẩu cà phê, hướng tới xây dựng thương hiệu cà-phê chung và nâng tầm văn hóa thưởng thức cà-phê gắn với văn hóa hai dân tộc. Nhân dịp này, hai nước công bố lô hàng xuất khẩu cá tra, basa và cá rô phi đầu tiên của Việt Nam sang Brazil và lô hàng xuất khẩu thịt bò đầu tiên của Brazil sang Việt Nam. Đây là những mặt hàng nông sản mà hai bên đã “cùng định hình, cùng cam kết và cùng thực hiện”, khởi đầu cho mở cửa thị trường, xuất khẩu các mặt hàng nông thủy sản khác trong thời gian tới.

Bên cạnh đó, hai bên nhất trí thúc đẩy hợp tác trong các lĩnh vực khác, như: quốc phòng - an ninh, khoa học - công nghệ, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, khai thác và thương mại khoáng sản, chuyển đổi số, bán dẫn, trí tuệ nhân tạo (AI),…

Thứ ba, hai bên đã đạt được nhiều thỏa thuận hợp tác và ký kết các văn kiện, đáng chú ý là các bản ghi nhớ về hợp tác khoa học - công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số, văn bản thỏa thuận hợp tác giữa đại diện các tập đoàn, doanh nghiệp hàng đầu của hai nước,...

Trên bình diện đa phương, Thủ tướng Chính phủ đã cùng các nhà lãnh đạo, đại diện các nước thành viên, các nước đối tác, khách mời của BRICS cùng các nhà lãnh đạo các tổ chức quốc tế và các định chế tài chính phát triển của quốc tế, khu vực tham dự Hội nghị Thượng đỉnh BRICS mở rộng 2025. 

Tại Hội nghị Thượng đỉnh BRICS mở rộng 2025, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã truyền đi thông điệp mạnh mẽ về tăng cường hợp tác đa phương cũng như khẳng định vai trò của các nước đang phát triển trong hệ thống quản trị toàn cầu. Thủ tướng đưa ra nhiều đề xuất quan trọng, thiết thực, phù hợp với quan tâm và lợi ích của các nước đang phát triển, như: y tế, bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, nâng cao năng lực chống chịu với dịch bệnh, cải cách thể chế tài chính quốc tế; thúc đẩy liên kết kinh tế Nam - Nam; ứng dụng công nghệ, trí tuệ nhân tạo phục vụ phát triển bền vững; đảm bảo tiếp cận công bằng các nguồn lực tài chính, công nghệ và y tế cho các nước đang phát triển,…

Lãnh đạo các nước, các tổ chức quốc tế đánh giá cao những đề xuất của Việt Nam cũng như đề cao sự chủ động, trách nhiệm của Việt Nam trong việc đóng góp vào đoàn kết, tăng cường hợp tác và đối thoại nhằm xử lý các thách thức của cộng đồng quốc tế.

Nhân dịp này, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã có nhiều cuộc tiếp xúc, hội đàm với lãnh đạo các nước thành viên và đối tác BRICS, các nước đang phát triển, các tổ chức quốc tế lớn; qua đó mở ra nhiều định hướng hợp tác mới về chính trị, kinh tế, khoa học công nghệ, và đầu tư, góp phần thúc đẩy quan hệ Việt Nam với các đối tác phát triển thực chất, hiệu quả và đi vào chiều sâu, đóng góp vào hòa bình, ổn định, thịnh vượng ở khu vực và trên thế giới.

2. Một số dự báo về kinh tế thế giới và Việt Nam năm 2025

Tính đến tháng 6/2025, các tổ chức quốc tế lớn như: Tổ chức Hợp tác và Phát triển kinh tế (OECD), Quỹ Tiền tệ quốc tế (IMF), Liên hợp quốc (UN), Ngân hàng Thế giới (WB) đều điều chỉnh giảm dự báo tăng trưởng kinh tế toàn cầu năm 2025 so với đầu năm. Trong đó, IMF điều chỉnh giảm mạnh nhất (0,5 điểm %), tiếp theo là UN và WB (0,4 điểm), OECD giảm nhẹ (0,2 điểm). Riêng Fitch Ratings đã nâng dự báo thêm 0,3 điểm % nhờ kỳ vọng thương mại Mỹ - Trung hạ nhiệt. Dự báo tăng trưởng toàn cầu năm 2025 dao động từ 2,2% (FR) đến 2,9% (OECD).

IMF, WB, OECD đồng loạt hạ dự báo tăng trưởng thương mại hàng hóa - dịch vụ năm 2025 xuống chỉ còn 1,7% - 2,8%, thấp hơn so với năm 2024. Niềm tin đầu tư và tiêu dùng toàn cầu suy giảm rõ rệt, nhiều doanh nghiệp trì hoãn kế hoạch mở rộng, dòng vốn FDI biến động.

Lạm phát toàn cầu có xu hướng tăng nhẹ do thuế quan mới và chi phí dịch vụ cao hơn. IMF dự báo lạm phát toàn cầu đạt 4,3%, UN là 3,6%, WB là 2,9%. Dù giá hàng hóa cơ bản nhìn chung đang giảm - nhất là dầu, khí, kim loại - nhưng giá vàng tăng mạnh do là nơi trú ẩn an toàn trong bối cảnh địa chính trị bất ổn.

Giá dầu Brent bình quân được IMF và WB dự báo quanh mức 66 - 67 USD/thùng. Giá khí đốt tự nhiên tăng mạnh do thời tiết lạnh và gián đoạn cung ứng từ Nga. Kim loại cơ bản (đồng, nhôm, quặng sắt) được dự báo tiếp tục giảm, trong khi vàng tăng hơn 30% do bất ổn tài chính và chiến tranh. Đáng chú ý, giá nông sản được dự báo tương đối ổn định. Chỉ số giá lương thực FAO đạt trung bình 127,7 điểm trong tháng 5/2025, cao hơn 6% so với cùng kỳ năm trước. Giá thịt và sữa tăng nhẹ, trong khi giá ngũ cốc, dầu thực vật và đường có xu hướng giảm nhờ nguồn cung dồi dào.

Tăng trưởng việc làm toàn cầu được ILO dự báo giảm còn 1,5%, tương đương 53 triệu việc làm mới, thấp hơn dự báo đầu năm. Nguyên nhân chính là bất ổn chính sách, thuế quan leo thang và sự gián đoạn chuỗi cung ứng, đặc biệt với các thị trường phụ thuộc vào xuất khẩu sang Mỹ.

Theo các tổ chức quốc tế, nguyên nhân chính khiến triển vọng kinh tế toàn cầu xấu đi là sự gia tăng các rào cản thương mại, đặc biệt là thuế quan, cùng với bất ổn chính sách lan rộng và gia tăng. IMF nhận định các biện pháp thuế quan mới của Hoa Kỳ và các biện pháp đối phó của các đối tác thương mại đã khiến thuế quan toàn cầu đạt mức cao nhất trong một thế kỷ. UN nhận định xung đột thương mại toàn cầu sẽ tạo sức ép lớn lên đầu tư trên toàn thế giới, làm suy yếu nhu cầu toàn cầu, tăng chi phí kinh doanh và làm gia tăng bất ổn chính sách. 

Ngân hàng Phát triển châu Á (ADB) dự báo nền kinh tế Đông Nam Á tăng trưởng 4,7% trong năm 2025, dù giảm nhẹ so với mức 4,8% của năm 2024 nhờ nhu cầu trong nước và lượng khách du lịch tăng. Văn phòng nghiên cứu kinh tế vĩ mô ASEAN+3 (AMRO), WB dự báo tăng trưởng của khu vực ASEAN và Đông Á - Thái Bình Dương trong năm 2025 thấp hơn so với năm 2024, đạt 4,7% và 4,5% (số liệu năm 2024 lần lượt là 4,9% và 5,0%). Cả ba tổ chức này đều nhận định tăng trưởng năm 2025 của Việt Nam cao nhất trong khu vực, đạt từ mức 5,8% - 6,6%, tiếp theo là Phi-líp-pin từ mức 5,3% - 6,3%. 

Trong bối cảnh rủi ro bên ngoài gia tăng, các tổ chức quốc tế đều nhận định tăng trưởng của Việt Nam năm 2025 giảm so với năm 2024. Trong đó, ADB, AMRO và OECD dự báo tăng trưởng năm 2025 của Việt Nam đạt trên 6,0%, lần lượt là 6,6%, 6,5,% và 6,2%. WB và IMF dự báo tăng trưởng 2025 của Việt Nam thấp hơn, lần lượt đạt 5,8% và 5,4%.

Mặc dù bối cảnh quốc tế tiềm ẩn nhiều bất định, Chính phủ Việt Nam vẫn kiên định mục tiêu tăng trưởng GDP năm 2025 đạt ít nhất 8%. Trên cơ sở đó, Chính phủ đã và đang triển khai nhiều giải pháp điều hành mạnh mẽ, trong đó tập trung đẩy nhanh giải ngân đầu tư công, tháo gỡ điểm nghẽn thể chế, thúc đẩy tiêu dùng nội địa và hỗ trợ doanh nghiệp trong nước phục hồi năng lực sản xuất,...
3. Một số kết quả nổi bật của Hội nghị Thượng đỉnh BRICS mở rộng 2025 

Từ ngày 07 - 08/7/2025, Hội nghị Thượng đỉnh BRICS năm 2025, với chủ đề "Tăng cường hợp tác phương Nam nhằm thúc đẩy quản trị bao trùm và bền vững hơn" đã diễn ra tại thành phố Rio de Janeiro, Brazil, đánh dấu bước ngoặt quan trọng trong việc mở rộng và củng cố vai trò của khối, đồng thời tăng cường hợp tác giữa các quốc gia thuộc Nam bán cầu.

Hội nghị tập trung thảo luận các nội dung: Hòa bình, an ninh và cải cách quản trị toàn cầu; Tăng cường chủ nghĩa đa phương, các vấn đề kinh tế - tài chính và trí tuệ nhân tạo; Môi trường, Hội nghị lần thứ 30 các bên tham gia Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu (COP 30) và sức khỏe toàn cầu. Hội nghị tiếp tục khẳng định vai trò ngày càng quan trọng của các nước Nam bán cầu trong bối cảnh quốc tế hiện nay. Hiện BRICS chiếm gần 50% dân số thế giới, hơn 1/3 diện tích toàn cầu và khoảng 1/4 thương mại thế giới.

Hội nghị đã thông qua Tuyên bố chung nhất trí thúc đẩy cải cách thể chế toàn cầu, đề xuất hợp tác đa phương, trí tuệ nhân tạo (AI) an toàn. Lãnh đạo các nước BRICS cảnh báo việc tăng thuế quan sẽ đe dọa đến thương mại toàn cầu; bày tỏ ủng hộ Ethiopia và Iran gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO), đồng thời kêu gọi khẩn cấp khôi phục khả năng của tổ chức đa phương này trong giải quyết các tranh chấp thương mại. 

Tuyên bố chung ủng hộ kế hoạch thí điểm cơ chế bảo lãnh do Ngân hàng Phát triển mới (NDB) bảo trợ nhằm giảm chi phí tài chính và thúc đẩy đầu tư vào các quốc gia thành viên; thống nhất đẩy mạnh hợp tác thám hiểm không gian vì mục đích hòa bình và khẳng định ủng hộ hệ thống thương mại đa phương, phản đối các hàng rào thuế quan đơn phương, thúc đẩy sử dụng đồng nội tệ trong giao dịch thương mại và kết nối hệ thống thanh toán nhằm giảm chi phí.

Ngoài ra, BRICS còn khởi động sáng kiến hợp tác xóa bỏ các bệnh nhiệt đới và bệnh liên quan đến điều kiện xã hội, tập trung vào nguyên nhân sâu xa như đói nghèo và bất bình đẳng. Hội nghị kêu gọi cải tổ Quỹ Tiền tệ quốc tế (IMF) và thúc đẩy một hiệp ước quốc tế về hợp tác thuế trong khuôn khổ Liên hợp quốc. Lần đầu tiên, Hội nghị BRICS tổ chức đối thoại với các tổ chức xã hội dân sự, doanh nghiệp, giới lao động, phụ nữ khởi nghiệp và thanh niên, thể hiện tinh thần đối thoại và lắng nghe.

Nhân dịp này, Diễn đàn Doanh nghiệp BRICS đã được tổ chức, thu hút hơn 1.000 đại biểu tham dự. Tại diễn đàn, các đại biểu tham gia khẳng định vai trò then chốt của hội nhập kinh tế và thương mại. Brazil sẽ giữ chức Chủ tịch luân phiên BRICS đến cuối năm nay trước khi bàn giao cho Ấn Độ đảm nhiệm vai trò này trong năm 2026.

4. Một số thách thức từ biến đổi khí hậu và thời tiết cực đoan toàn cầu 

Từ cuối tháng 6 đến đầu tháng 7 năm 2025, nắng nóng và thời tiết cực đoan đã ảnh hưởng nghiêm trọng tới hàng loạt quốc gia trên thế giới, từ châu Âu, châu Á, Bắc Mỹ cho đến Bắc Phi. Những hiện tượng khí hậu bất thường với cường độ ngày càng gia tăng đang đặt thế giới vào tình trạng “báo động đỏ” về tác động của biến đổi khí hậu và thời tiết cực đoan.
Tại châu Âu, các quốc gia như: Italy, Hy Lạp, Tây Ban Nha, Pháp, Bồ Đào Nha và Anh đều ghi nhận mức nhiệt vượt ngưỡng lịch sử. Italy đã đưa ra cảnh báo đỏ tại 21 thành phố lớn, với nhiệt độ lên tới 41°C, gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe cộng đồng. Pháp buộc phải đóng cửa gần 2.000 trường học, trong khi Hy Lạp và Thổ Nhĩ Kỳ chứng kiến nhiều vụ cháy rừng, khiến hàng nghìn người phải sơ tán. Các điểm du lịch nổi tiếng như Acropolis phải đóng cửa tạm thời để đảm bảo an toàn cho du khách.

Tình hình tương tự cũng diễn ra tại châu Á. Trung Quốc, Nhật Bản và Hàn Quốc đều ghi nhận nền nhiệt cao bất thường, lên tới 39 - 40°C, đi kèm với độ ẩm lớn, ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe người dân. Chính phủ các nước phải triển khai đồng bộ các biện pháp ứng phó, từ cung cấp nơi trú ẩn, điều hòa không khí, cho đến khuyến cáo hạn chế ra ngoài giờ nắng gắt. Tại Bắc Phi, các quốc gia như: Maroc, Tunisia, Algeria và Ai Cập đang phải vật lộn với nắng nóng trên 45°C và hạn hán kéo dài, đe dọa nguồn nước, hệ thống điện và gây ra nhiều vụ cháy rừng nghiêm trọng.

Giới khoa học cho biết, các đợt nắng nóng hiện nay không còn là hiện tượng ngẫu nhiên, mà là hệ quả tất yếu của biến đổi khí hậu do con người gây ra, đặc biệt là việc đốt nhiên liệu hóa thạch. Dự báo trong giai đoạn năm 2025 - 2029, khả năng thế giới phá vỡ kỷ lục nhiệt độ hằng năm lên tới 80%. Nguy cơ vượt mục tiêu kiểm soát nhiệt độ toàn cầu dưới 1,5°C so với thời kỳ tiền công nghiệp - như đã cam kết tại Thỏa thuận Paris đang ngày càng hiện hữu.

Trước những nguy cơ nắng nóng gia tăng, Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) đã phát cảnh báo khẩn cấp, nhấn mạnh việc xây dựng các kế hoạch thích ứng với sóng nhiệt là thiết yếu, đặc biệt đối với nhóm dân số dễ bị tổn thương như: người già, trẻ nhỏ, phụ nữ mang thai và lao động ngoài trời. Tuy nhiên, một khảo sát của WHO tại châu Âu cho thấy, chỉ có 21/57 quốc gia có kế hoạch hành động cấp quốc gia về sức khỏe ứng phó với nắng nóng. 

Trong thời gian tới, WMO và WHO dự kiến sẽ ban hành các hướng dẫn mới, trong đó tập trung vào phát triển hạ tầng đô thị thích ứng, hệ thống cảnh báo sớm, năng lực y tế công cộng và các giải pháp làm mát bền vững, lấy con người làm trung tâm. Tuy nhiên, mọi nỗ lực thích ứng sẽ trở nên vô nghĩa nếu không có hành động quyết liệt nhằm cắt giảm phát thải khí nhà kính, chuyển đổi sang nền kinh tế xanh và nâng cao ý thức cộng đồng về bảo vệ môi trường.
5. Một số kết quả nổi bật của Hội nghị Bộ trưởng Ngoại giao ASEAN lần thứ  58 (AMM-58) và các hội nghị liên quan
Từ ngày 08 - 11/7/2025, Hội nghị Bộ trưởng Ngoại giao ASEAN lần thứ 58 (AMM-58) và các hội nghị liên quan đã diễn ra tại Malaysia trong bối cảnh khu vực và thế giới có nhiều biến động sâu sắc. ASEAN đang bước vào giai đoạn phát triển mới, triển khai các văn kiện chiến lược định hướng dài hạn đến năm 2045, thúc đẩy liên kết sâu rộng trong Cộng đồng ASEAN và chuẩn bị kết nạp Timor-Leste vào tháng 10 tới, mở rộng không gian chiến lược của khu vực.

Tại Hội nghị, hơn 20 hoạt động cấp Bộ trưởng đã được tổ chức thành công, mang lại những kết quả nổi bật trên nhiều phương diện:

Một là, Hội nghị tái khẳng định mạnh mẽ giá trị trường tồn của tinh thần đoàn kết ASEAN. Các nước thành viên nhấn mạnh đoàn kết là điều kiện tiên quyết để ASEAN vững vàng trước biến động. Việc triển khai các sáng kiến cụ thể như Mạng lưới điện ASEAN, Hiệp định kinh tế số, nâng cấp Hiệp định Thương mại hàng hóa ASEAN và kết nối chuỗi cung ứng thể hiện rõ quyết tâm của ASEAN trong định hình tương lai khu vực.

Hai là, Hội nghị thể hiện sự ủng hộ rộng rãi và nhất quán của các đối tác quốc tế đối với vai trò trung tâm của ASEAN. Các tiến trình rà soát, nâng cấp các hiệp định thương mại tự do (FTA) giữa ASEAN với Trung Quốc, Australia - New Zealand, Ấn Độ, Hàn Quốc, Canada,… góp phần củng cố hệ thống thương mại đa phương, mở và dựa trên luật lệ. Nhiều sáng kiến hợp tác được thúc đẩy trong các lĩnh vực tăng trưởng mới như: chuyển đổi số, năng lượng tái tạo, khoa học - công nghệ và đổi mới sáng tạo. Quyết định của các Bộ trưởng ASEAN về tăng cường quan hệ đối ngoại là bước đi đúng lúc, nhằm tối ưu hóa vai trò và sự phối hợp giữa các cơ chế hiện có.

Ba là, hợp tác tiểu vùng tiếp tục là điểm sáng với cam kết mạnh mẽ của các đối tác dành cho khu vực Mekong. Các Hội nghị Bộ trưởng Ngoại giao Mekong - Nhật Bản lần thứ 16 và Mekong - Hàn Quốc lần thứ 13 tái khẳng định vị trí ưu tiên của tiểu vùng trong chính sách đối ngoại của các nước đối tác. Các nước nhất trí nối lại Hội nghị Cấp cao Mekong - Nhật Bản và tiếp tục thúc đẩy hợp tác tiểu vùng một cách hiệu quả và thực chất.

Bốn là, ASEAN tiếp tục nâng cao vai trò trong các vấn đề toàn cầu, chuyển từ vị trí tham gia sang chủ động định hình luật chơi. Tiếng nói chung của ASEAN được đề cao trong các vấn đề then chốt như: Biển Đông, Myanmar, thương mại, biến đổi khí hậu, an ninh năng lượng,… góp phần thúc đẩy chủ nghĩa đa phương và thượng tôn pháp luật quốc tế. Hiệp ước Thân thiện và Hợp tác ở Đông Nam Á tiếp tục mở rộng với sự tham gia của Uruguay và Algeria, thể hiện sự tín nhiệm ngày càng lớn của cộng đồng quốc tế đối với vai trò và ảnh hưởng của ASEAN.

Đoàn Việt Nam do Phó Thủ tướng, Bộ trưởng Ngoại giao Bùi Thanh Sơn dẫn đầu đã tham dự Hội nghị và có những đóng góp quan trọng vào thành công chung của Hội nghị. Ngay từ giai đoạn chuẩn bị, Việt Nam đã thể hiện tinh thần chủ động, trách nhiệm và vai trò dẫn dắt, cùng các nước xây dựng văn kiện và định hình chương trình nghị sự theo chủ đề “Bao trùm và Bền vững”. 
Phó Thủ tướng nhấn mạnh ASEAN cần duy trì đà tăng trưởng, củng cố liên kết nội khối, mở rộng kết nối liên khu vực, đưa chuyển đổi số và đổi mới sáng tạo trở thành trụ cột hợp tác mới; đồng thời đề xuất xây dựng cộng đồng hướng tới người dân thông qua truyền thông thực tiễn. Thông điệp “ASEAN là ngọn hải đăng hòa bình” do Phó Thủ tướng nêu ra được các đại biểu tham dự Hội nghị đánh giá cao, góp phần củng cố đoàn kết và đồng thuận nội khối. Bên cạnh đó, đoàn Việt Nam cũng tích cực trao đổi về các vấn đề khu vực, quốc tế, như: Biển Đông, Myanmar, qua đó cùng ASEAN giữ vững lập trường nguyên tắc và vai trò trung tâm.
Đoàn Việt Nam phát huy vai trò điều phối tích cực khi đồng chủ trì các Hội nghị Bộ trưởng Ngoại giao ASEAN - Anh, ASEAN - New Zealand, Mekong - Nhật Bản và Mekong - Hàn Quốc. Các đề xuất của Việt Nam như “tư duy mới, phương thức mới, tiếp cận mới” và “cùng làm, cùng hưởng, cùng thắng, cùng phát triển” đã được các nước ủng hộ và đánh giá cao, mang lại sức sống mới cho hợp tác tiểu vùng và làm sâu sắc quan hệ ASEAN - đối tác,…
6. Một số sự kiện thế giới đáng chú ý
- Nga - Triều Tiên củng cố liên minh chiến lược: Ngày 12/7/2025, Ngoại trưởng Nga Sergey Lavrov và Ngoại trưởng Triều Tiên Choe Son Hui đã tổ chức hội đàm tại thành phố Wonsan (Triều Tiên), mở ra vòng đối thoại chiến lược thứ hai giữa hai nước. Hai bên nhất trí thúc đẩy các dự án kết nối giao thông đường không, đường biển và đường sắt, bao gồm tuyến Moskva - Bình Nhưỡng và cầu vượt sông Tumen. Hai nước bày tỏ quan ngại sâu sắc trước xu hướng mở rộng hiện diện của NATO tại châu Á - Thái Bình Dương, đồng thời phản đối các cuộc tập trận quân sự ba bên giữa Mỹ, Hàn Quốc và Nhật Bản. Nga khẳng định sẽ đánh giá chính sách của Hàn Quốc với Triều Tiên dựa trên hành động thực tế.
Ngoại trưởng Lavrov nhấn mạnh quan hệ Nga - Triều đang đóng vai trò tích cực trong việc ổn định tình hình bán đảo Triều Tiên và Đông Bắc Á. 
- Dân số EU đạt kỷ lục: Theo số liệu do cơ quan thống kê Eurostat công bố ngày 11/7/2025, dân số của Liên minh châu Âu (EU) đã đạt mức cao kỷ lục 450,4 triệu người trong năm 2024. Đây là năm thứ tư liên tiếp số ca tử vong trong EU vượt số trẻ sơ sinh, cho thấy xu hướng già hóa và tỷ lệ sinh thấp đang gây áp lực lên phúc lợi xã hội và thị trường lao động.
Eurostat nhận định sự gia tăng dân số của EU gần đây phần lớn đến từ việc lượng người di cư tăng mạnh trở lại sau khi đại dịch Covid-19 qua đi. Trước đó, trong thời kỳ cao điểm của đại dịch, dân số nhiều nước EU đã giảm sút do số ca tử vong cao và các biện pháp hạn chế di chuyển khiến di cư đình trệ.

Đức, Pháp và Italy là ba nước đông dân nhất, trong khi Malta, Ireland và Luxembourg ghi nhận tỷ lệ tăng dân số cao nhất. Nhiều nước EU đã tái lập kiểm soát biên giới nhằm điều chỉnh nhập cư và duy trì trật tự nội khối.

- Nhu cầu dầu mỏ toàn cầu tiếp tục tăng mạnh: Theo Báo cáo Triển vọng Dầu mỏ Thế giới 2025 do Tổ chức các nước xuất khẩu dầu mỏ (OPEC) công bố ngày 11/7, nhu cầu dầu toàn cầu sẽ tăng từ 103,7 triệu thùng/ngày (2024) lên gần 123 triệu thùng/ngày vào năm 2050, chủ yếu do tăng trưởng kinh tế và nhu cầu năng lượng tại các nước ngoài Tổ chức Hợp tác và Phát triển Kinh tế (OECD). OPEC dự báo, dầu mỏ sẽ tiếp tục chiếm tỷ trọng lớn nhất trong cơ cấu năng lượng toàn cầu với gần 30% vào năm 2050. Các loại nhiên liệu hóa thạch vẫn giữ vai trò chủ đạo, chiếm trên 50% tổng tiêu thụ năng lượng toàn cầu vào năm 2050.

Tổng Thư ký OPEC Haitham Al Ghais nhấn mạnh, thế giới sẽ cần nhiều năng lượng hơn trong những thập kỷ tới và để đáp ứng nhu cầu năng lượng một cách an toàn, ổn định, thực tế, thế giới vẫn cần đến tất cả các dạng năng lượng.

- Singapore tiếp tục dẫn đầu vận tải biển toàn cầu: Theo Báo cáo ISCDI 2025 do Baltic Exchange và Tân Hoa xã công bố, Singapore tiếp tục giữ vị trí trung tâm vận tải biển hàng đầu thế giới năm thứ 12 liên tiếp với 99,5 điểm. Thành công của Singapore được thúc đẩy bởi vị trí chiến lược, hệ sinh thái hàng hải chuyên nghiệp, và năng lực xử lý container đạt mức kỷ lục 41,12 triệu TEU trong năm 2024.
Cảng Singapore duy trì vai trò là cảng tiếp nhiên liệu lớn nhất thế giới và là nơi đặt trụ sở của hơn 200 tập đoàn vận tải biển quốc tế. Quốc đảo này đang tích cực đầu tư vào công nghệ số, tự động hóa và phát triển bền vững để giữ vững vị thế trong bối cảnh ngành hàng hải toàn cầu chuyển đổi mạnh mẽ.

VĂN BẢN MỚI

- Nghị định 151/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025, quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 2 cấp, phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực đất đai.

Trong đó, thẩm quyền của UBND cấp huyện theo quy định của Luật Đất đai chuyển giao cho Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã gồm: Cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất quy định tại điểm b, khoản 1, Điều 136 và điểm d, khoản 2, Điều 142 Luật Đất đai; xác định lại diện tích đất ở và cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất quy định tại khoản 6, Điều 141 Luật Đất đai.

Ghi giá đất trong quyết định giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất, gia hạn sử dụng đất, điều chỉnh thời hạn sử dụng đất, chuyển hình thức sử dụng đất thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã đối với trường hợp áp dụng giá đất trong bảng giá đất để tính tiền sử dụng đất, tiền thuê đất; ban hành quyết định giá đất thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã đối với trường hợp xác định giá đất cụ thể quy định tại khoản 4, Điều 155 Luật Đất đai,...

Nghị định 151/2025/NĐ-CP có hiệu lực từ ngày 01/7/2025.

- Nghị định số 158/2025/NĐ-CP, ngày 25/6/2025 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm xã hội bắt buộc.

Theo Nghị định, đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc gồm: Người lao động thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc thực hiện theo quy định tại các điểm a, b, c, g, h, i, k, l, m và n khoản 1 và khoản 2 Điều 2 của Luật Bảo hiểm xã hội. Người lao động quy định tại các điểm a, b, c, i, k, l khoản 1 và khoản 2 Điều 2 của Luật Bảo hiểm xã hội được cử đi học, thực tập, công tác trong và ngoài nước mà vẫn hưởng tiền lương ở trong nước thì thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc.

Nghị định quy định mức đóng, phương thức và thời hạn đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc của người lao động, người sử dụng lao động thực hiện theo quy định tại Điều 33 và Điều 34 của Luật Bảo hiểm xã hội và được quy định chi tiết như sau:

Đối tượng quy định tại điểm k, khoản 1, Điều 2 của Luật Bảo hiểm xã hội không làm việc và không hưởng phụ cấp từ 14 ngày làm việc trở lên trong tháng thì người lao động và người sử dụng lao động không phải đóng bảo hiểm xã hội tháng đó.

Nghị định này có hiệu lực từ ngày 01/7/2025.
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