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	TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM
THÔNG TIN BÁO CHÍ

Hà Nội, ngày 26 tháng 08 năm 2025



THÔNG TIN VỀ ẢNH HƯỞNG CỦA CƠN BÃO SỐ 5 (KAJIKI) 
ĐẾN VẬN HÀNH VÀ CUNG CẤP ĐIỆN 
(đến thời điểm 11h30 ngày 26/8/2025)

Thông tin về ảnh hưởng của cơn bão số 5 (KAJIKI) đến tình vận hành và cung cấp điện được cập nhật vào thời điểm cuối giờ sáng ngày 26/08/2025 như sau:
1. Tình hình vận hành các hồ thủy điện: 
 Các nhà máy thủy điện thuộc EVN (trong đó bao gồm các Tổng Công ty Phát điện) ở khu vực bị ảnh hưởng bão số 5 vẫn đảm bảo an toàn công trình, tại thời điểm 11h00 ngày 26/8 có 11 hồ thủy điện của EVN thực hiện xả điều tiết theo quy trình vận hành hồ chứa: Bản Chát, Lai Châu, Trung Sơn, Bản Vẽ, Quảng Trị, Sông Ba Hạ, Sê San 3, Sê San 4, Pleikrông, Ialy, Buôn Kuốp.
Thông tin chi tiết các hồ thủy điện tại đây: https://www.evn.com.vn/c3/thong-tin-ho-thuy-dien/Muc-nuoc-cac-ho-thuy-dien-117-123.aspx. 
2. Tình hình vận hành lưới truyền tải điện: 
Do ảnh hưởng bão đã xảy ra một số sự cố trên đường dây truyền tải điện 500 kV và 220 kV thuộc khu vực các tỉnh Nghệ An và Hà Tĩnh, đến nay đã cơ bản khắc phục xong tất cả các sự cố và khôi phục vận hành trở lại.
3. Tình hình cung cấp điện cho các khách hàng:
Do ảnh hưởng bởi bão số 5 KAJIKI, nhiều khách hàng sử dụng điện bị gián đoạn cung cấp điện, tập trung chính ở các tỉnh Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh. Với sự khẩn trương và nỗ lực cao, Tổng Công ty Điện lực miền Bắc đã huy động phương tiện và nhân lực của đơn vị Điện lực tại chỗ và từ nhiều đơn vị bạn để tập trung hỗ trợ cho các khu vực bị ảnh hưởng nhằm khôi phục cung cấp điện nhanh nhất có thể đối với các khách hàng sử dụng điện bị ảnh hưởng bão./. 
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