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	TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM
THÔNG TIN BÁO CHÍ
LỄ KHÁNH THÀNH HOÀ LƯỚI ĐIỆN TỔ MÁY SỐ 1
DỰ ÁN NHÀ MÁY THUỶ ĐIỆN HOÀ BÌNH MỞ RỘNG


Phú Thọ, ngày 19 tháng 8 năm 2025
Ngày 19 tháng 8 năm 2025 tại tỉnh Phú Thọ, Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) đã tổ chức Lễ khánh thành hoà lưới điện tổ máy số 1 - Dự án nhà máy thuỷ điện Hoà Bình mở rộng. Tham dự buổi lễ về phía lãnh đạo Chính phủ có: đồng chí Mai Văn Chính – Uỷ viên Trung ương Đảng, Phó Thủ tướng Chính phủ. Đại diện lãnh đạo các Bộ, Ngành Trung ương có: đồng chí Trương Thanh Hoài - Thứ trưởng Bộ Công Thương. Về phía lãnh đạo tỉnh Phú Thọ có đồng chí Đặng Xuân Phong - Uỷ viên TW Đảng, Bí thư Tỉnh uỷ; Các đồng chí uỷ viên Ban thường vụ tỉnh uỷ và đại diện các sở ngành ban ngành của tỉnh. Về phía Tập đoàn Điện lực Việt Nam có đồng chí Nguyễn Anh Tuấn – Tổng Giám đốc Tập đoàn; Lãnh đạo Công đoàn Điện lực Việt Nam; lãnh đạo Ban QLDA Điện 1. Về phía liên danh nhà thầu thi công xây dựng có đại diện lãnh đạo các đơn vị: Tổng công ty xây dựng Trường Sơn (Bộ Quốc phòng) - Công ty cổ phần xây dựng 47 - Công ty cổ phần Lilama 10. Tham dự buổi lễ còn có các đối tác, các ngân hàng và tổ chức tín dụng: Cơ quan phát triển Pháp AFD; Ngân hàng TMCP Ngoại Thương Việt Nam. 
Tổ máy số 1 dự án Nhà máy thuỷ điện Hoà Bình mở rộng đã phát điện, hoà lưới thành công vào hệ thống điện quốc gia lúc 04h27 ngày 19/8/2025 đúng dịp “Chào mừng kỷ niệm 80 năm Quốc khánh nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam” theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Sau khi đưa vào vận hành, tổ máy số 1 có công suất 240 MW sẽ cùng NMTĐ Hoà Bình hiện hữu đóng góp tốt hơn nữa cho nhiệm vụ chính trị của Công trình là Phát điện - Điều tiết - Chống lũ - Cấp nước - Giao thông. Các lực lượng thi công, xây lắp trên trên công trường sẽ duy trì cố gắng nỗ lực để tiếp tục hoàn thành Tổ máy 2 của dự án trong tháng 10/2025 và tiến tới hoàn thành công trình trong năm 2025.
Dự án thủy điện Hòa Bình mở rộng nằm bên bờ phải tuyến đập thủy điện Hòa Bình hiện hữu. Nhà máy nằm trên địa bàn phường Hòa Bình, cửa lấy nước và kênh vào thuộc phường Thống Nhất, tỉnh Phú Thọ. Nhà máy thủy điện Hòa Bình mở rộng sẽ sử dụng chung các hạng mục hồ chứa, đập dâng, đập tràn với công trình nhà máy thủy điện Hòa Bình hiện nay. Phần xây dựng mới bao gồm các hạng mục: kênh dẫn vào cửa lấy nước, cửa lấy nước, đường hầm dẫn nước, nhà máy. 
Dự án sau khi hoàn thành và đưa vào vận hành sẽ mang lại các hiệu quả:
(i) Tăng khả năng phát công suất phủ đỉnh cho hệ thống điện quốc gia, tạo điều kiện khai thác tối đa nguồn nước xả thừa hàng năm vào mùa lũ của nhà máy thủy điện Hòa Bình hiện hữu để phát điện; 
(ii) Nâng cao khả năng điều tần, ổn định tần số của hệ thống điện quốc gia; góp phần giảm chi phí của hệ thống; 
(iii) Giảm cường độ làm việc của các tổ máy hiện hữu, qua đó kéo dài tuổi thọ của thiết bị, tiết kiệm chi phí bảo dưỡng, sửa chữa.
Thông tin chung dự án: 
“Công trình Nhà máy Thủy điện Hòa Bình mở rộng”:
Công suất: 480MW
Sản lượng phát điện bình quân hàng năm khoảng 488,3 triệu kWh/năm.
Chủ đầu tư: Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Đại diện chủ đầu tư:  Ban Quản lý dự án Điện 1;
Tổng mức đầu tư công trình:  9220,83 tỷ đồng.
Tư vấn thiết kế: Công ty Cổ phần Tư vấn xây dựng Điện 1;
Nhà thầu thi công cụm công trình cửa xả: Liên danh nhà thầu Tổng công ty xây dựng Trường Sơn - Bộ Quốc phòng, Công ty cổ phần xây dựng 47, Công ty cổ phần Lilama 10;
Dự án được Khởi công: tháng 01/2021.
Dự kiến hoàn thành cuối năm 2025. 
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