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	TẬP ĐOÀN ĐIỆN LỰC VIỆT NAM
THÔNG TIN BÁO CHÍ

LỄ TRIỂN KHAI THI CÔNG XÂY DỰNG DỰ ÁN NHÀ MÁY THỦY ĐIỆN TÍCH NĂNG BẮC ÁI – GIAI ĐOẠN 2


Ninh Thuận, ngày 22 tháng 02 năm 2025


	
	Ngày 22/02/2025 tại huyện Bác Ái, tỉnh Ninh Thuận, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Ban Quản lý dự án Điện 3 tổ chức Lễ triển khai thi công xây dựng dự án nhà máy thủy điện tích năng Bác Ái - giai đoạn 2. Tới dự Lễ triển khai thi công có đồng chí Phạm Văn Hậu – Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ, Chủ tịch HĐND tỉnh; đồng chí Trần Quốc Nam - Chủ tịch UBND tỉnh Ninh Thuận; lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc tỉnh, lãnh đạo các Sở, Ngành thuộc tỉnh Ninh Thuận, đại diện cấp ủy, chính quyền huyện Bác Ái và đại diện bà con nhân dân khu vực dự án. Tham dự buổi Lễ còn có đại diện lãnh đạo Vụ Năng lượng - Ủy ban Quản lý vốn Nhà nước tại Doanh nghiệp, Cục Điện lực và Năng lượng tái tạo, Công ty Vận hành hệ thống điện và thị trường điện Quốc gia - Bộ Công Thương. lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam, lãnh đạo Ban QLDA Điện 3, Cơ quan phát triển Pháp (AfD), Ngân hàng tái thiết Đức (KfW) và Liên danh các nhà thầu xây lắp của dự án.
	Dự án nhà máy thủy điện tích năng Bác Ái, tỉnh Ninh Thuận (Dự án) được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050. Dự án có quy mô 1.200 MW gồm 04 tổ máy Tuabin/bơm – Máy phát/động cơ có công suất 300MW/ tổ máy. Tổng mức đầu tư của dự án thủy điện tích năng Bác Ái là khoảng 21.100 tỷ đồng, nguồn vốn cho dự án được thu xếp từ vốn vay và vốn do EVN bố trí. Dự kiến sẽ hoàn thành tổ máy 1 vào tháng 12/2029, hoàn thành tổ máy 4 vào tháng 12/2030 và hoàn thành toàn bộ dự án vào tháng 05/2031. 
	Công trình thủy điện tích năng Bác Ái không chỉ là một dự án năng lượng quan trọng mà còn mang lại nhiều lợi ích dài hạn về kinh tế, xã hội và môi trường. Dự án này sẽ góp phần quan trọng vào việc đảm bảo an ninh năng lượng quốc gia và thúc đẩy quá trình chuyển đổi sang nền kinh tế xanh, bền vững. Với đặc điểm khu vực các tỉnh Ninh Thuận, Bình Thuận tập trung cao nhiều dự án năng lượng tái tạo (điện mặt trời, điện gió) và tương lai có thêm các nhà máy điện hạt nhân, hoạt động của Thủy điện tích năng Bác Ái sẽ góp phần điều tiết công suất và ổn định nguồn điện khu vực. Khi nhu cầu tiêu thụ điện thấp (ngoài giờ cao điểm), nhà máy dùng điện dư thừa để bơm nước lên từ hồ thấp lên hồ chứa trên cao; khi nhu cầu tiêu thụ điện tăng (giờ cao điểm), nước được xả xuống từ hồ cao xuống hồ thấp để phát điện, giúp ổn định vận hành của lưới điện khu vực và cả hệ thống điện quốc gia.
	Phát biểu tại Lễ triển khai thi công, đại diện lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam cho biết đây là dự án thủy điện tích năng đầu tiên được xây dựng tại Việt Nam và là một trong các dự án trọng điểm của EVN triển khai trong năm 2025. Trong quá trình chuẩn bị đầu tư, thực hiện dự án, EVN đã nhận được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của Chính phủ, Bộ Công Thương, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp, cùng sự hỗ trợ, phối hợp chặt chẽ của UBND tỉnh Ninh Thuận và các Sở Ban ngành của tỉnh để xây dựng phương án tổ chức thi công, lựa chọn nhà thầu phù hợp, đảm bảo các yêu cầu về an toàn, tiến độ, chất lượng công trình. Tập đoàn Điện lực Việt Nam giao nhiệm vụ cho Ban QLDA Điện 3 và Liên danh các nhà thầu thực hiện quản lý dự án, tổ chức thi công đảm bảo tuân thủ các yêu cầu về chất lượng, môi trường, tập trung nguồn lực và thiết bị đẩy để nhanh tiến độ, phấn đấu hoàn thành dự án theo kế hoạch đề ra.
[bookmark: _GoBack]Cũng tại Lễ triển khai thi công dự án thủy điện tích năng Bác Ái giai đoạn 2, Tập đoàn Điện lực Việt Nam đã trao tặng an sinh xã hội ủng hộ tỉnh Ninh Thuận số tiền 500 triệu đồng để thực hiện chương trình Xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn tỉnh.


Box thông tin: Dự án thủy điện tích năng Bác Ái, tỉnh Ninh Thuận:
Chủ đầu tư: Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Đại diện chủ đầu tư quản lý, điều hành dự án: Ban QLDA Điện 3;
Địa điểm xây dựng: thuộc địa phận huyện Bác Ái, tỉnh Ninh Thuận;
Tổng mức đầu tư: 21.101.468 triệu đồng;
Khởi công: Tháng 02/2025;
Phát điện tổ máy số 01 vào tháng 12/2029, Phát điện tổ máy số 02 vào tháng 04/2030, Phát điện tổ máy số 03 vào tháng 08/2030, Phát điện tổ máy số 04 vào tháng 12/2030;
Dự kiến hoàn thành toàn bộ tháng 05/2031.

THÔNG TIN LIÊN HỆ:
Ban Truyền thông - Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
Địa chỉ: Số 11 phố Cửa Bắc, phường Trúc Bạch, quận Ba Đình - Hà Nội;
Email: bantt@evn.com.vn 	Điện thoại: 024.66946405/66946413; 	
Website: www.evn.com.vn
Fanpage: www.facebook.com/evndienlucvietnam
Youtube: https://www.youtube.com/c/ĐIỆNLỰCVIỆTNAM_EVNnews 
Kênh Tiktok: https://www.tiktok.com/@dienlucvn

1

image2.jpeg




