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Hà Nội, ngày 14 tháng 12 năm 2024



ĐÓNG ĐIỆN HÒA LƯỚI THÀNH CÔNG TỔ MÁY SỐ 2 NHÀ MÁY THỦY ĐIỆN IALY MỞ RỘNG VƯỢT TIẾN ĐỘ 18 NGÀY

Vào lúc 20h28 tối ngày 13/12/2024, tổ máy số 2 của công trình Nhà máy Thủy điện Ialy mở rộng chính thức được đóng điện hòa lưới thành công, hoàn thành vượt tiến độ 18 ngày.
[bookmark: _GoBack]Dự án Nhà máy Thủy điện Ialy mở rộng do Tập đoàn Điện lực Việt Nam làm chủ đầu tư, là dự án trọng điểm quốc gia, được triển khai thi công xây dựng từ giữa năm 2021. Công trình Nhà máy Thủy điện Ialy mở rộng có công suất thiết kế 360MW, gồm 2 tổ máy, được Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) giao Ban Quản lý dự án Điện 2 (EVNPMB2) là đại diện chủ đầu tư. Công ty Cổ phần Tư vấn xây dựng Điện 1 là đơn vị tư vấn lập thiết kế dự án các giai đoạn. 
Dự án được triển khai trong bối cảnh gặp nhiều khó khăn như: giai đoạn dịch COVID-19 bùng phát, giá cả vật liệu tăng cao do ảnh hưởng của xung đột chính trị trên thế giới, thủ tục bàn giao mặt bằng chậm... Với sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của Tập đoàn Điện lực Việt Nam, sự cố gắng nỗ lực lớn của EVNPMB2 cùng sự phối hợp chặt chẽ của các ban chuyên môn EVN, Công ty Thủy điện Ialy và các đơn vị tư vấn, các nhà thầu thi công xây lắp, cung cấp thiết bị, dự án đã được tổ chức thực hiện bằng nhiều giải pháp thi công sáng tạo. Trong đó, nổi bật là phương án tổ hợp đồng thời Rotor tổ máy 1 và tổ máy 2, bố trí mặt bằng triển khai song song 2 tổ máy, tổ chức làm việc 3 ca trong ngày, cả thứ 7, chủ nhật và ngày lễ. Đây được coi là "chìa khoá" giúp đẩy nhanh tiến độ phát điện tổ máy 2 ngay sau khi phát điện tổ máy 1, vượt tiến độ 18 ngày và rút ngắn tiến độ khoảng 3 tháng so với thông thường.
Công trình khi đi vào hoạt động sẽ tăng khả năng phát điện cho hệ thống điện quốc gia, đặc biệt là trong các giờ cao điểm; góp phần tăng cường vận hành kinh tế của toàn hệ thống; tận dụng tối ưu khả năng của nguồn nước, tăng thêm sản lượng phát điện trung bình năm khoảng 233 triệu kWh/năm. Công trình cũng góp phần giảm phát thải CO2; giảm bớt cường độ, thời gian làm việc của các tổ máy hiện hữu, qua đó kéo dài tuổi thọ của thiết bị, tiết kiệm chi phí bảo dưỡng, sửa chữa.
Trước đó, ngày 26/11/2024, tổ máy số 1 của công trình Nhà máy Thủy điện Ialy mở rộng đã hòa thành công vào lưới điện quốc gia. Tiếp đó, việc hoà lưới thành công tổ máy số 2 sớm 18 ngày là thành quả của sự nỗ lực thi đua phấn đấu không ngừng của EVNPMB2 cùng các đơn vị liên quan, nhằm thiết thực lập thành tích chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành Điện lực Việt Nam (21/12/1954 - 21/12/2024).
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